

НОВГОРОДСКИЙ ХРОНОГРАФ XVII ВЕКА

Историческая литература XVII века мало разнообразна. На смену летописных сводов XIV—XVI веков с их разнородными источниками в XVII веке появляются хронографы и степенные книги. Основной тип хронографов с дополнениями о событиях крестьянской войны и интервенции появляется в первой половине XVII века и очень устойчиво держится позднее. Степенная книга в основном также сложилась уже в XVI веке. Правда, в XVII веке также возникали попытки создать сложные исторические компиляции (например, Латухинская степенная книга), но не привели к большим результатам. Зато в XVII веке резко усиливается интерес к местной истории (история о Вятской земле, Сказание о начале Москвы и т. д.). К числу таких же местных компиляций принадлежит издаваемый здесь памятник.

Рукопись хранится в Историческом музее в Москве (Забелинское собрание № 261). Она написана в 1^ю, на 755 листах. Начало рукописи повидимому было потеряно и дополнено уже в XVIII веке (переплет этого столетия). Листы 1—10 написаны скорописью XVIII века, остальная часть убористой скорописью 2-ой половины XVII века. По содержанию рукопись представляет особый вид хронографа. Она начинается с главы „О князех словенороссийских Лалох и Лахерно“, которые якобы ходили войной на греческую землю. Вся первая часть хронографа представляет собой легендарный летописец, о содержании которого дает понятие текст, напечатанный у Попова („Изборник“) и у Гилярова-Платонова („Префания русской начальной летописи“, стр. 15—22). На листе 16 об. помещено предисловие к Софийскому Временинику, после чего идет родословие русских князей, кончающееся на сыновьях Ивана Ивановича Красного (Дмитрий, Иоанн), чем, вероятно, кончался один из источников Хронографа.

Уже с первых страниц Хронографа замечается особый интерес его составителя к Новгороду и Пскову. К рассказу о времени Игоря и Святослава добавлена главка о граде Изборске со сказочным повествованием о начале Изборска от внука Гостомысла князя Избора, который „змеем изъяден бысть и умре“. За этим следует большая глава о начале Пскова с повествованием о предсказании княгини Ольги, которая была „правнукою Гостомысловою от Псковские земли некоего князя дщерь“. Предсказание гласило, что на месте Пскова будет „град велик зело и славен“. Рассказ-

чик ссылается на существование дубового креста Ольги, который сгорел в пожар 1509 года и был возобновлен в 1623 году. В связи с рассказом о крещении Руси составитель Хронографа сообщает многочисленные данные о Софии Новгородской, после чего следует Краткий летописец Новгородских владык (с листа 80), доведенный до 1674 года — митрополита Корнилия, сходный по тексту с напечатанным. Следующий за этим текст имеет сводный характер. Кроме поздних сборников, составитель также пользовался каким-то древним источником, так (л. 169 об.) он выписывает из пергаментной летописи рассказ о голодах 1230 года в Новгороде: „В лето 6738 списано с харатейского летописца. Тако ны господь бог воздаст по делом намо, изби мразове обилие на спасово дне по волости нашей, и оттоле уставися горе велико. И почакомо купити хлебо по 50 кун, а по каде по 20 гривен ржи. А во дворехо по 30 гривен, а пшениче по 40 гривно, а пшена по 50 гривно, а овса по 13 гривно, а ячмени по 17 гривно. И разыдеся градо наше и волости наша, и полни быша чужие гради и страны, брат на плен и сестро. А останоко почаша мерети. И кто не прослезитя о томе, видяще мервеча по уличам лежаща и младенца пси волочими. И вложи бог во сердце благое сотворити архиепископу Спиридону и постави скуделничу у святых апостолов во Яме и престави мужа иконенаго писча, взяти мертвеча на кони, где обидуче по городу и тако беспрестани по вся дни влачаше и наполни до верха, иже бысть числом 33.000“...

Новгородский летописец, которым пользовался составитель Хронографа, имеет сходство с новгородской IV летописью и повидимому был написан в XIII веке, на что указывает орфография отрывка, в котором на месте ь — пишется о, на месте ь — е (и наоборот), как в некоторых новгородских памятниках XIII века. Этот харатейский летописец кроме того имел характерную новгородскую черту — мену ц на ч, и наоборот. Заимствование из пергаментного летописца можно проследить до половины XIV века, после чего составитель Хронографа пользовался какими-то другими источниками. В свой труд он внес много отдельных сказаний. Таковы повести: о нахождении Батыя (л. л. 174—190) со включением в нее сказания о Меркурии Смоленском, об Александре Невском, о начале Москвы (л. л. 213—219 об.), о Мамаеве побоище (л. л. 261 об.—292), о Тогтамышевом нашествии, о житии Дмитрия Донского и т. д.

Особый интерес имеет Хронограф для XVI века. Здесь помещена большая повесть о разгроме Новгорода (л. л. 439—443 об.). Заметки XVI века кончаются 1583 годом. Далее с л. 446 начинается Новый летописец, продолженный известиями XVII века и доведенный до 1679 года. С л. 670 начинается и идет до конца Казанский летописец. Составитель Хронографа пользовался некоторыми печатными источниками. Он сам ссылается на печатный Анфологион, псалтыри, печатный летописец, т. е. Синопсис,

Составитель Хронографа неоднократно указывает, что ту или иную статью надо поместить в другом месте, чем она написана. В рукопись вставлены дополнительные листы, написанные на другой более плотной бумаге. Они иногда разрывают ранее составленный текст. Во многих случаях в рукописи оставлены пустые места, так и оставшиеся незаполненными. Одним словом, перед нами следы большой компилиативной работы, основанной на многих источниках. Забелинская рукопись — это черновик большого исторического труда. Хронограф несомненно составлялся в Новгороде в конце XVII века, вероятнее всего в царствование Феодора Алексеевича (1676—1682 гг.), названного государем. О новгородском происхождении Хронографа свидетельствует постоянный интерес автора к новгородской истории. В начале XVIII века рукопись принадлежала какому-то служилому человеку. На обороте 755 листа имеется запись скорописью: «От службы отставлен и велено мне быть в городничих». Тем же почерком сделана приписка о том, что автор ее был стряпчим новгородской таможни. Приписка относится к 1701—1713 годам. Но почерк приписок более поздний, чем в рукописи. В самом тексте Хронографа также нет указания на его составителя. Бросается в глаза лишь большая осведомленность автора в политических и особенно в церковных делаах. Но составитель Хронографа едва ли принадлежал к числу духовенства, скорее в нем можно признать одного из приказных людей Софийского дома. С особенной теплотой и осведомленностью составитель говорит о патриархе Никоне.

Для издания взяты записи Хронографа, относящиеся к XVII веку и явно составленные очевидцами событий.

(Л. 612 об.) О рождении государи⁽¹⁾ царевиче и великому князе Алексеи Михайловиче. В лето 7137 (1629)-го марта в 17 день родился у государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии сын, благочестивый царевич князь Алексей Михайлович всея Русии и крещен бысть в Чудове монастыре, а крестил его государь сам святейший патриарх Филарет Никитич Московский и всея Русии, а отец крестный был троицкий келарь Александр.

О свидках послах. Приидоша к царю свидки посы от короля Густава Адольфа с тем, чтоб государь с ним стоял на литовского короля. Государь же ему повеле отказать, что с королем литовским в миру, а в християнском царстве того не повелось; что нарушить крестное целование, а как перемерние лета отойдут и государь тотчас не потерпит своему недругу.

О пожарах московских. В лето 7138 (1630) премилостивый же и прещедрый человеколюбивый господь бог наш, не хотя создания своего погубити до конца виде⁽¹⁾ человеческое пополнение ко греху, и того ради всячески обращая нас и соотводя (л. 613) от всяких неподобных студеяний и много различными образы и грозными знамениями яростно устрашая нас с милостивым наказанием наставляя нас на путь заповедей святых его.

Бысть в лето 7137 (1629)-го году бывшу пожару великому на Москве, загореся в Чертолье и выгоре по самую Тверскую улицу и за Белым городом погорела слобода, после ж того загореся на другой Неглинне на Покровке у Николы у Столпа и выных многих местах бывшу ж велию пожару. Того же лета бывшу вихрю и дожду и грому и молнии бывши велии и со многих храмов главы и кресты сорвало и хоромы многие поломаша и с места на место переношаще.

В лето 7136 (1628). О преславнем чудеси от образа господа бога и спаса нашего Иисуса христа. В Великом Новаграде на Торговой стороне в Славенском конуы на Павлове улицы на градской башни каменные словет, ныне Воскресенская, со внутренныи страны градукие над враты написан на стены образ всемилостивого спаса издавна. И стоял тот образ спасов непокровен только над ним был малый киот и от многаго дожда и снега невредим бысть. Того ж Великого Новаграда были гости Андрей да Федор Иоанновы дети Харламова. И в то время бы на них великая скорбь и беда, отданы они были градцким приставом и сидела за приставы многое время. И в то время бысть в видении (л. 613 об.) от спасова образа, зове глас гостю Андрею Харламову на Воскресенских воротех на стене спасов образ: «Андреес, устрой на вратех Воскресенских у спасова образа крыло и свещу». Он же Андрей по видению тому вся сия устрои и сотвори вскоре повеленная ему. И не по мнозе же времени от тоя беды избыша от градских приставов, в ней же беде быша. И от того времени тыя гости Андрей и Федор начаша велию веру держати ко всемилостивому спасу и всегда приходити на поклонение. Також и мнози правоверни християнне велию веру простирающие начаша на тот крылец приходить и веру и обеты держати ко всемилостивому господу богу и спасу нашему Иисусу христу, яко ж лепо быти християном.

В лето 7138 (1630) и юля в 25 день. О рождении царевны и великие княжны Анны Михайловны. Родился у государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии самодержцу царевна Анна Михайловна, дщи, и крестена бысть в Чудове монастыре, а крестил ей сам святейший патриарх Филарет Никитич, а от святая купели принимал отец крестный троицкой келарь Александр (л. 614). В лето 7139 (1631).

О преставлении святейшаго Иоасафа патриарха в лето 140 (1632). Преставися святейший Иоасаф патриарх московский всея Русии и погребен бысть на Москве в соборной церкви. Избран бысть Иосиф на патриаршество избранием великого государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии самодержца.

В лето 7140 (1632). О смоленские службы, како ходиша русийское воинство. По указу и по приказу госу-

¹ В тексте оставлено чистое место на 1 странице.

даря царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии самодержца послал под город под Смоленск боярина своего и воевод князя Михаила Борисовича Шеина с товарыши, а с ним были посланы ратные люди служивые дворяне и казаки и стрелцы и салдаты и всяких чинов люди на взятие града Смоленска со всякими стенобитными наряды, с пушками и с пищали и со всякими хитростями, на взятие.

(л. 614 об.) В лето 7140 (1632) о рождении государя царевича и великого князя Иоанна Михайловича. Родился у государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии самодержца сын ему благоверный даревич и великий князь Иоанн Михайлович всея Русии. И бысть крещен в монастыре в Чудове а крестил его великий государь святейший Иоасаф¹ патриарх московский и всея Русии сам. А от купели принимал отец его крестный был троцкой келарь Александр, и в то время бысть радость велия по всей Москве и по окрестным градом в ево Российском государстве и во окрестных землях. (Здесь поставлен крест и написано: „по сей статьи и посему знамени напреди“).

В лето 7142 (1634). О пожаре. Бысть в Великом Новеграде сентября в день, грех ради наших изволивый всесущий бог посетить и наказать своя христоименитыя люди за великие их многие неправды и за нелюбовь и за наша великая беззакония, попущая овогда глаа, овогда мраз в хлебожатвенное время, егда мор, тако и сие бысть запаление. Загореся у успенского попа Федора во дворе и горело с Ильины улицы Креститель церковь и немецкие дворы и Гостин двор и ряды и лавки по мост Великий, и церквей сгорело 9: Пятница (л. 615) и Креститель и Успение и Георгий и Димитрей, Иоан Предтеча на Опоках и на Буяны церковь Богородицына и Климен святый и Дмитрий. А горело до Федо(ро)вского ручья, а дворов и лавок сколько згорело и про то бог весть.

О преславных чудесех от образа великаго господы бога и спаса нашего Иисуса христа, иже есть написан на вратех градных Павловы улицы, апреля в 1 день. Прииде² в слух преосвященному Киприяну митрополиту Великого Новаграда и Великих Лук, присыпал в Великом Новеграде на Торговую сторону в Славенской конец на Павлову улицу, спрашивали тех улиц жильцов посадских людей, Собору Софии премудрости божии ключаря Григория Воинова да поповских старост Успенского собору попа Павловского девича монастыря Потапа Михайлова, да Иванского собору попа Саву Дементиева, до Яковлевского собору попа Романа, допрашиватъ про чудеса от спасова образа, что на Павлове улицы на башни, что написан на стенное письмо, какие чудеса и прощения от

того образа и в каких болезнях и каким людем и ныне есть ли и прежде сего, кому быша. Павлова девича монастыря священник Потап Михайлова: В прошлом во 141 (1633) году (л. 615 об.) изволением божиим дочь у него Ефросиния полугодовая. Была у ней черная болезнь с полу дни до утрая беспрестани и он де священник Потап завечал ее к спасову образу, что на Павловской башни написан на стенное письмо и приходил с нею с того времени год по вся недели и молебен пел, и от тое де болезни дочь его Ефросиния исцеление получи, спас ею помилова, и ныне той ево дочери другой год. А с того времени, как завечал ко святому спасу, и по се время болезни такие не бысть.

В то же время. Лубянцкой Лукинской трети священник Козма Рязанев³: В нынешнем годе бысть у него сын Василей тяжкою болезнью болен ногами, не мог ходити от тое болезни. И он де священник Козма обещал его ко всемилостивому спасову образу помолити, что написан на стene на Павловской башни, помолитися и молебен отпети. И по его прощению и по занету даровал ему спас в третий день здравие и ходил к тому спасову образу сам на ногах своих и молебствовал, и от тое болезни конечное здравие получи и иде в дом свои радуяся.

Туто же сказал Никиты великомученика христова с Никитины улицы священник Тимофеи Феофанов: Был у него сын в болезни сыпушкию, и он де его обещал ко спасову образу помолитися и молебен отпети на (л. 616) Павлове улицы на башни пред спасовым образом. И как у спасова образа быв, и молебен отпел, и ему де спас даровал спас, от тое болезни здравие получи.

И о сем еще сказа посадской человек Иван подковщик с Павловы улицы: Истари де на его памяти приходиша к тому спасову образу многие болные люди, которые одержими студеною болезнью, и пришед тому спасову образу помолитися, и туто ж на башне есть на стene вделаны два креста по обема сторонам ворот тех и у тех крестов прикладываются и свечи отпровадят и о(п)ять здравые бывають. А ко спасову образу в то время прикладываются не уметь было для того, что высоко, а крыла и лестницы не бысть.

Павлове же улицы посадской человек Агафон Иванов сказал: Прежде сего лежал он дважды в болезни трясовицею. И прииде он в тое болезни помолитися спасову образу и у креста приложився и свечю отprovадив спасову образу, потому что де крыла и лестницы в тое время еще не бысть, и от тое болезни спас помилова дващи и отиде в дом свои радуяся.

Чудо от трясовицы. Работной человек Федка Сидоров сказал: Лежал де он в болезни и сыном с Митрошкию трясовицею и о том прииде помолитися спасову образу и с сыном, и в тое время спас от тое болезни обоих помилова вскоре.

¹ Зачеркнуто „Филарет“ и надписано „Иоасаф“.

² В рукописи „прине“.

³ Вероятно, надо читать „Лазарек“.

(л. 616 об.) Чюдо о жene отступльшeй ума. В прошлом во 141 (1633) году Павлова девича монастыря пономарь Малафей: На светлой недели в среду жена ево пономарева ума отступльше и он завечал тое жену свою вести к спасову образу и призывает того же Павлова монастыря попа Потапа ко спасову образу молебна петь и по его обещанию и завету у спасова образа молебная совершив и жена бысть туто же, и с того времени жена ево бысть здорова, яко николи же болех, а была в болезни тое три дни и три нощи.

Чюдо о зажегшейся свещи от невидимаго огня. Великаго Новаграда воевода Павла Ивановича Волынского люди его поведаша, Федор Пасынков, Семен Осипов, Никита Федоров, Григорей Никитин сказали Софеи премудрости божии ключарю и поповским старостам: Были мы с Павлом Ивановичем Волынским на Павлове улицы у Павловой башни, где написан на башни настенным письмом спасов образ, молитися, и Павел Иванович заставливал у того спасова образа молебна петь в нынешнем во 142 (1634) году февраля в 6 день и после молебна Павел Иванович у спасова образа нача госить свечю полуденежную горящую денежную свечю гашеною, только де та свеча горела же пред спасовым образом. И как де тою денежною (л. 617) свечею погасил пред спасовым образом, в то время от невидимого огня зажеся опять и того бысть трижды в то время.

Февраля в 14 день на сырных недели в пяток приеде Павел Иоаннович Волынский на Павлову улицу к Павловской башни к спасову образу и заставил у спасова образа петь молебен и после молебна Павел Иванович сам гасил свечи две, и в то время свеча одна загореся, яко же прежде бысть трижды, а другая одиночды.

Во вторую неделю великого поста. Приеде такожде Павел Иоаннович Волынский на Павлову улицу к Павловской башни ко спасову образу, где написан настенным письмом, помолитися, и у того образа спасова заставил молебен петь, и после молебна пред спасовым образом загорелася едина свеща дважды, яко же и прежде как загорашеся, а гасил Павел Иванович Волынской сам своими руками. Того же году в великий пост князь Михайла пришел ис под Смоленца, и того лета в Петров пост казнили Михайла Борисовича Шеина и Артемья Измайлова за их великие неправые великому государю службы.

(л. 617 об.) В лето 7143 (1635) году января в день поставлен бысть в Великий Новград митрополит Афоний рукоположением святейшаго Филарета патриарха московского и всея Русии при державе государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии самодержца. А приехал в Великий Новград марта в 8 день в вербную неделю и встретиша его со кресты на Ильине улицы у церкви богородицы Знамения, и тут молебствовав, и по евангелии поиде со кресты к Каменному городу и у врат молитву говорил и святою водою кропил. И того дни воду

святил в соборные церкви, и тое же дни ездил на ослятие ко Вход Иерусалиму, и того дни обедню служил, а святыню к Москве послал.

Того же лета декабря 17 день в 4-м часу дни представися Киприян митрополит и положен бысть в Великом Новграде Киприян митрополит Великого Новаграда и Великих Лук в соборные церкви Софеи премудрости божии в большем притворе от западные страны, что зоветца Корсунская. А был на владычестве 8 лет и 2 месяца. Сию статью писать довеласе прежни приезду владычия¹.

(л. 619 об.) О преставлении святейшаго Филарета патриарха Московского и всея России. В лето 7149 (1641) Преставися святейший Филарет патриарх Московский и всея России, и отпеша по нем надгробная в соборныя церкви пресвятая богородица Успения и погребоша его в той же церкви Успения. И бысть на погребении царь и великий князь Михаил Федорович всея России самодержец, со всем своим царским синклитом и со священным собором, до гроба проводиша со кресты. В лето 7149 (1641) июня в 30 день во 12 час дни в Великом Новграде у Успения богородицы на Козы Бородки от грому и молнии стрелкою громовою разбило главу и шею церковную пробило и в церкви святей святых икон много опалило и оклады иконные посадило и перепортило и иде за правым крылом и столпом в помост церковный и четверть столпа церковного разбило.

О преставлении царевича Иоанна Михайловича всея России (л. 620). В лето 7150 (1642) преставися благоверный царевич и великий князь Иоанн Михайлович всея России, и погребен бысть в церкви архистратига Михаила.

О поставлении святейшаго Иосифа патриарха московского и всея России. Поставлен бысть святейший Иосиф патриарх Московский и всея России избранием и изволением благоверного и христолюбиваго великаго государя царя и великаго князя Михаила Феодоровича всея России самодержца и всего Российскаго освященного собора, а поставлен бысть на Москве в соборные церкви Успения пресвятей Богородицы.

В лето 7151 (1653)²...

О зажегшейся свещи в церкви Воскресения Христова пред образом спасовым. В лето 7153 (1645) при благоверном царе и великому князю Михаиле Феодоровиче всея России самодержце и при сыне его благоверном царевиче и великому князе Алексеи Михайловиче и при святейшем Иосифе патриархе Московскому и при митрополите Афонии новгородцком бысть сице в Великом Новграде в Славенском концы на Павло-

¹ Далее на л. 618 об. и 619 оставлено пустое место для заполнения и написано: „в лето 7144 (1636)“ и „в лето 7145 (1637)“.

² Здесь оставлено пустое место.

ие улицы в церкви святого Воскресения Христова, сотворися такое чудо в нощи пред образом всемилостиваго спаса против праваго крылоса (л. 620 об.). И пред тем спасовым образом местным загореся свеща местная ношию от небеснаго огня мая в 26 день в понедельник на спасение святаго духа, и новогородцкий Аффоний митрополит учинил ход со кресты в Духов монастырь. И с того времени ходят со кресты и доныне. А преж того митрополит ездил на праздник сошествия святого духа в санех. Той же недели ходил со кресты к Воскресению христову на Павлову улицу в четверток со всем освященным собором, и со множеством народа, совершив молебна, и воду святил и литоргию служил сам. Народу же пришедшему толику множеству елико на улицы их множество стояще мужей и жен и детей, и невозможно вместитися в церковь божию.

О приезде дацкие земли королевича к Москве и како бысть ему великие встречи во Пскове и в Новеграде и на Москве. В лето 7153 (1645) приеде дацкие земли королевич¹ ко граду Пскову и бысть ему честь велия и встреча большая. А встречал его псковской воевода и дворяне и дети боярскии и слуги монастырские на конех, а стрелцы и казаки пеши за градом и в городе и посадцкие люди, с оружием и знамены и з барабаны и во всяком урядстве воинском, со всяким достоинством. Також как приехав и великому Новуграду, також же бысть велия встреча и честь за градом за седм верст всяких чинов люди. Також ж на Москве бысть встреча и велия честь, яко ж великим послом, а ему и вящъше.

(л. 621). О преставлении государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии самодержца, июля в 12 день. Преставися великий государь царь и великий князь Михаила Феодорович всея Русии самодержец на свои именины на память преподобнаго отца нашего Михаила после кущанья. И погребоша его со псалмы и песньми и с кантилами и со свещами и со всякими араматы в церкви архистратига Михаила со иными цари во гробех. И бысть в то время плач неутешим всей земли всяких чинов людем. А бысть царствовал 32 лета. И при его царствии бысть в его державе во всей Русийской земли велие гобзование хлебом и со ордами иных государств бысть велия тишина и веселie в людех.

О поставлении на царство государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца. После смерти отца своего возведен бысть на царство Русийское сын его благочестивый и христолюбивый государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея Русии, и целоваша ему крест во всем ево Росийском царстве всяких чинов людии.

О смерти благоверные царицы и великие княгини Евдокии Луккиановны. Августа в 18 день преставися

благоверная и христолюбивая царица и великая княгиня Евдокия Луккиановна и положена бысть (л. 621 об.) в Девич(е) монастыри в церкви Вознесения господня в Вознесенском.

О венчании государя царя царским венцем. В лето 7154 (1645) сентября в 28 день государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея Русии самодержец в соборные церкви Успения (венчася).

О нахождении злочестиваго турскаго салтана на Российскую землю в лето 7154 (1645). В царство благочестиваго великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца бысть нахождение злочестиваго турскаго салтана повелением и хищением, яко волк хищный на стадо православия Российские страны. И крымский царевич Нарадын з братом своим Мурат Киреем вооруженные придоша на руские украинные грады в Курские пределы, и о сем бысть возвещение великому государю в царствующий град Москву декабря 20 день. О сем же великий государь жалостно восприем, аби посыпает свое русийское воинство против нечестиваго варвара сего агарянина. Сам же о сем оскорбися и со усердием моляся господу богу и пречистой богородицы со многими слезами днем и ношию, яко да примут помощь на заступление и ускорит помоцию своею благочестивому воинству на победжение злолютных сих врагов и на прогнание беззаконных супостат. О сем благочестивый великий государь, молив святейшаго патриарха со всем освященным собором еже есть со святыми иконами хожде (л. 622) ие сотворити во обитель нарицаемую Донскую в 3 день ианнуария. Благоутробие православных людей милости призре на молитву благочестиваго великого государя и по прошению слезному православных християн воздарова о сем руку помоши христолюбивому воинству, победи лук сильных агарян и в бег обрати нечестивых полчища. И молитвами пречистыя богородицы тии побеждени быша, и от сего по вся лета установися ход со святыми иконами соборне праздновати августиа в 19 день, сих ради предреченых вин и вперед в тою святую обитель воупразднился неких ради препятий. Сия статья прежде пис(ать) сии статьи.

О венчании царским венцем благочестиваго государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца¹. Сентября в 28 день венчан бысть благочестивый великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея Русии самодержец в соборной и апостольстей церкви честнаго ся Успения Святейшим патриархом Иосифом Московским и всея Русии, и иными властими, митрополиты и архиепискупы и епископом и всем царским синклитом.

О послах Свейские земли. Того же лета приходиша послы Свейские земли к великому государю царю и великому кня-

¹ Оставлено пустое место на 1 слово.

¹ Здесь другими чернилами написано „7154 года“ (арабскими цифрами).

ю Алексею Михайловичу всея Русии самодержцу с великими своими дарами. И бысть тем послом в Великом Новеграде и на Москве встреча всilia от Москвы (л. 622 об.) от Красные Сосны. Таковы великие встречи в прежние времена не бывало и честь ему бысть дорогою и на Москве велия сныше прежнего и кормы всяческие.

В лето 7155 (1647) о послех Галанские земли. Быша послы Галанские земли к великому государю з дары своими, и бысть им в Великом Новеграде и на Москве встречи великие и кормы дорогою и на Москве и честь болши прежнего. Таковых в прежних летех не бысть.

О послех государственных по многим государствам. Государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея Русии самодержец послаше послов своих по всем государствам со многими великими дарами. Государи же их розных государств великого государя послов приимаху с великою честию и опять отпущаху к государю к Москве. И своих послов к государю присылающе с великими дарами и приидоша от кизылбашского и от иных государств. Государь тех послов жаловал будучи на Москве кормами и питьями пред прежним болши, подарил их и отпустил их со всякою честною во свои земли.

О сочетании о первом браце законном государя царя и великого князя Алексея Михайловича (л. 623) всея Русии самодержца в лето 7156 (1648). Государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея Русии самодержец посоветовав со отцем своим и богоомольцем Иосифом патриархом Московским и всея Русии и с своими благоприятными ближними бояры изволи сочетатися законному браку, изволи взять боярина Ильину дочь Даниловича Милославского царицу Марию Ильину. А радость ево государева была и венчал патриарх Иосиф, и того дни бысть радость и веселье во всей Москве, возрадовашася о сем вси людие.

Того же лета ездил Афоней митрополит новгородский и Великолутцкий к Москве великому государю челом бить о всяких новгородских мужах.

В лето 7156 (1648) марта в день поставлен бысть Великому Новуграду и Великим Лукам Никон митрополит. А взят бысть на Москве ис пречестныя обители боголепного Преображения, еже именуется Спаса с Нового. И поставлен бысть в соборныя церкви честнаго и славнаго ся Успения, святейший патриарх московский Иосиф и всея Русии, повелением великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца и всего царского синклита. А приехал в великий Новград марта в 24 день в великую суботу а встречали его у Знамения богоородицы со кресты власти и воеводы и весь священный собор у Знамения богоородицы. И обла (л. 623) чився иде в соборную церковь и у врат Пречистенских молитву говорил и водою святою кропил, и того дни в соборной церкви воду святил, и литургию служил, и святыню к Москве послал к великому государю и к патриарху.

Того же лета Никон митрополит здела вновь крестовую пала- ту каменнную и кельи вновь построил на полатах древяные, а старые Варламовские кельи сломал.

Того же года преосвященный Афоней митрополит новгородский сведен бысть к Преображению господню и к преподобному Варлааму чудотворцу на Хутыню за старость, и бысть в монастыри в келии в трудех и в посте и 3 лета, а был на владичестве 14 лет и 5 месяцев.

В лето 7158 (1650) в Великом Новеграде преосвященный Никон митрополит поставил церковь деревянну во имя пресвятые богоородицы Одигитрия на устьи Пидмы реки и двор устрои на приезд себе и иным владыкам.

Марта 1 день Родися благоверная царевна и великая княжна Евдокея Алексеевна.

Марта же в 1 день бысть в Великом Новеграде и во Пскове велие смятение в людех, смутишася меж себя, якож пьянин, в то время дворы многие пограбиша: гостя Семена Стоянова, Михаила Вязмина, Василья Варварина, Василья Проезжалова, Андрея Земского, только в тое время соблюде бог людей, никого же... (л. 624).

Того же лета в Великом Новеграде на Торговые стороны на Ярославле дворици падеся церковь каменная, а на ней бысть 170 углов, святыя великомученицы Парасковгии нарицаемыя Пятницы, а строители тое церкви быша заморстии купцы. В то же время присла великий государь, для смутных людей и для оберегания и всякия ради восправы, с Москвы боярина князя Иоанна Никитича Хованского и с ним два приказу московских стрелцов, дворян и детей боярских новгородского разбору, со всех пяти пятин. И прииде на Хутыню в монастырь в пяток на страшной недели. Новгородцы же собравшиеся, которые к тому смутному бунту не приставали, стретоша в том монастыре Хутыни с хлебом и с колачами и с харчами, и во всем великому государю повинились, а тому воеводе честь воздаша. На утрис же в великую суботу приеде в Великий Новград со всеми служивыми людьми и стал на Ильине улицы и стоял до троицына дни.

Подо Псков поход.

Во 158 (1650)-м же году по повелению государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца поиде из Великого Новаграда боярин и воевода князь Иоанн Никитич Хованской и с ним служивые люди дворяне и дети боярские и стрелцы и казаки и слуги монастырьские и драгуны и салдаты всего великого новгородского полку ко граду Пскову. Псковичи же сие слышавше, что идет боярин и многое воинство (л. 624) идуще ко граду Пскову, и псковичи же в то время послушавше бунтовщиков и смутных людей, затвориша во граде Пскове, и утвердивше себе осаду. Боярин и воевода князь Иоанн Никитич Хованской и все христолюбивое воинство придоша ко граду Пскову и стала в дале града за три поприща в монастыри у Николы чудотворца

Люболяцком¹. И посылаше во град Псков великого государя милостивое слово. Они же окаянни безумни, яко пияни, о том ни о чем не внимах и ничто же послушающе, только себе на большую погибель учиниша. Они же испекориши псковичи в то время подняша великие пушки на башни к тое страны к Люболяцкому монастырю на великого государя полки и начаша ис тех пушек по государевым полком стреляти. И великого государя служивым людем тут бысть от того пушечного стреляния велие утеснение, и с того места прогнаша. Боярин же и воевода князь Иоан Никитич Хованской повеле всем служивым ратным людем отъти прочь и велел дале града Пскова ити около до монастыря Снятогорского и ста за буграми стеречь за горами. Стрельцом же и салдатом приказа шанцы строити от Снятогорского монастыря ко граду Пскову по Великис реки по прежу в дale трех верст от града. А в то время жестосердии псковские народи многих дворян и детей боярских пыташа много различными пытки, а инем главы отсекоша. И тое они напрасную кровь проливающе вотще себе, яко же бесом подстрекаеми на таковое злое (л. 624а) и напрасное убийство. Боярин же к ним во град Псков много посылаше о зговоре, чтоб его во град пустити со смиренiem всяким, и о том на себя обещание полагаше, что никако же им псковичем ни о чем на них не посягати и не мстити. Только о том о всем о смутных людех всячески испытати и росыскати всякими розыски накрепко в правду со всяким радением. Они же испекорни никако же на то уклонишася ко смиренiu града своего. Они же по многое время из града исходаху на выласку вооружены против великого государя ратных людей и многи ратным людем пакости деюще многих побивающе, а инех живых хватающе во град приводяще и различными мучении и пытками мучаще безо всякия пощады, а иных смерти предающе, а иных в темницы затворяюще, деюще о сем неистово, яко же иноверни тако не творят такова изрыгательства. Тако же на тех вылaskaх великого государя ратные люди их пскович многих побивающе, а инех живых поимаша, отведоша к боярину, и он же их с милостию вопроси, а инех во Псков посылаше и веляше им, чтоб они великому государю вину свою принесли, а та(ко)ваго бы великого начинания и кровопролития отстали б безо всякого сомнения. Они же о том во граде ничтож помышляюще, только на большую себе нагубу и кровопролитие тщающеся. И в то время из града Пскова посылающе буих по дорогам для грабежев и там великие пакости деюще (л. 624 об.). Которые людие дворянские и монастырьские с запасы едуще великого государя в полк к своим дворянем и детем боярским, и тех на путех грабяще и запасы и кони у них отнимающе, а их многих убивающе, и сего бысть не однова, ни двавши, ни трижды, но и многажды тако творящи, яко же иноверни кровопийцы, которые християнства не имеюще ни правые веры и тии тако не творят. Некогда же тии

псковичи советовав во граде изыдоша на выласку против ратных великого государя. Государево же воинство тако же против их исходжаše, и бы промеж ими брань велия и сеча и стреляние и мно(го)e от обеих от великого государя ратных падаху, тако же их многих пскович побиваху. Они же псковичи, аки лютии зверие, излиха рыкаху на христолюбивое воинство межусобную брань содевающе и многих побивающе и многих ухватяще от дворян во град Псков отвозяще и во граде смерти предающе, а инех в темницу мечуще, а инем изрыгательство тако творяще, перси ево споров, очи ему закрывающе, а инии неистово творяще и тайный уд отрезав во уста мертваго творяще, и тако отпускающе в полк великого государя на лошади, привязав через седло, и того бысть не творят и иноземни люди.

О послании во Иерусалим. По указу великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии самодержца живоначальные Троицы Сергиева монастыря послан во Иерусалим соборной старец Арсеней Суханов к Паисии (к) патриарху иерусалимскому для исправления церковных нужных вещей, и о кресте.

(л. 625). О послании во Псков град властей для зговору смутных людей. Не по мнозех же временех великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Русии самодержец посылает с Москвы во град Псков для уговрения псковских людей коломенского епископа¹, а с ним архимандрии и с ним же боярина и иных разсудительных людей, чтоб они псковичи того епископа послушали во всем без большого кровопролития. Той же епископ с товарыщи с посланными с ним возвещает от великого государя милость им. Они же о том много в сумнении быша, только того епископа во град пустиша и инех немногих людей с ним пришедших. Той же епископ великого государя и прощение за их неистовство сказа, и на том их разрешает великого государя словесы, чтоб им государских бояр и воевод принимать, а смутных людей по разысканию выдать на великого государя волю. И на всем на том той епископ на уговре святое евангелие целовал и крестом знаменовася, что от великого государя во всем прощены, кроме смутных людей, а смутным людем и бунтовщиком, что великий государь укажет за их великое во граде смятение и смуту и за кровопролитие и что шкоты великого государя казны наряду и пороховые зеленные учиниша, и в том великий государь во всем прощает, и что ево великого государя (л. 625 об.) ратным людем, какие шкоты учиниша а инех многих дворян и драгун и салдат убиша, и в том во всем великий государь вас прощаст и вину вашу вам отдает, и повелеваст вам жити во своих домех по-прежнему и сму великому государю во всем радети, и впредь тако бунту и смуты не вчиняти. А услыша кто на та(ко)вое злое дело станет сам делати и людей поучати

¹ Надо читать „в Любятине“.

¹ Оставлено пустое место для имени, надо читать „Рафаила“.

и на таковых людей во граде великому государю возвещати, и ево великого государя начальником бояром воеводам тако же возвещати, чтоб впредь от таких смутных людей и бунтовщиков во градех многие люди напрасно не погибали.

О великих водах в Великом Новеграде. Бысть вода велика вельми в Великом Новеграде до каменного города, а на Торговые стороны много валу подмыло. И бысть в городе на Варецкой улицы в воротех вода и в гору саженей тридесять и болше. А около Новаграда во многих монастырех в келях жити нельзе, водою потопило и в иных монастырех в подцерковиях бысть вода. А у Арсения преподобного в монастыри вода была до монастырских ворот, а гроб его преподобного и церкви быша все в воде. А которые кельи были пониже на монастыри том, и в тех келях жити было немочно воды ради.

О первом смятении на Москве и о побиении бояр и думных дьяков за их великие неправды¹. В лето 7158 (1650) при державы благоверного и христолюбиваго великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии, при святешем великом господине Иосифе патриархе Московскому и всеа Русии в Московском государстве бысть велие смятение и межусобная брань меж бояр и думных дьяков с служивыми средними. И стрельцы и драгуны и салдаты и казаки и с черниью за их боярские великие неправды возмутися во граде Москве, яко же пияни мнящеся быти или когда безумие всякое на люди бываше. В том же смятении убиша дву братов Назарьевых Нечистых² до смерти и инех многих. Тако ж воста сия велия буря от диявола, а богу вседержителю за наше великое согрешение пустившу, а врагу действующу, а от сего же многие межусобия сподобляются венцов. Аще кто без правды смерть примет, а тому он ничто ж винен во всем Христу и в том покаянии смерть примет, той да весть избавится от мучения. Аще кто о сем впереди умиления на християнство ни в чем не имел и в том своем многом кровопролитии и неправдах без покаяния (л. 626 об.) в том умроша, о том будет разсмотритель бог. В тоже время великий государь посылаше к ним на уговор бояр своих многих, только они всею землею колебашася, яко ж пияни, ни в чем о том себе не внимаше. Приходя служивыне (!) многие люди со оружии в Китай и в Кремль города и приходя к Красному крыльцу и Грановитые полаты, биюще челом великому государю, а просяще: «Дай нам, великий государь, своих изменников и наших неправых правителей». В тож время к ним от себя великий государь посылаше бояр для зговору, чтоб утолити такое великое смятение в людех своих. Иногда³ же великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Русии прииде на красный крылец

¹ На полях здесь приписка: „Сия статья чрез два листов напреди”.

² В действительности был убит дьяк Назарий Чистой.

³ Надо читать „Иногда”.

и зговариваще, они ж яко мало к послушанию едва придоша, и о том о всем своем согрешении сму великому государю вины своя своя (!) принесоша, и во всем повини беша, якож и прежде и во всяком послушании право творити. Видя же великий государь их к нему творяще повинование и прощение, во всем разрешает им греховный их союз и подает от себе милость и прощение. А которых в тое смутное время просиша и всячески их соблюдаша и оне скончашася после по изволению божию с покаянием. Сия до зде.

(л. 627). В лето 7159 (1650) ноября в 28 день о поездке Никона митрополита Новгородского и Великих Лук к Москве. По указу великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии самодержца, поеде Никон митрополит Великого Новаграда и Великих Лук к Москве. И бысть ему от великого государя на Москве честь велия, якова инем владыкам новгородцким прежде бывшим таковые великие чести не бысть, яко же ему. Той же преосвященный Никон митрополит у великого государя испроси великого государя ис казны сукна на однорядки лутчи и бархаты на шапки в Великий Новград большому собору Софии премудрости Божии пропопу и протодьякону и ключарем и рядовым священницам и дьяконом, и певчим и поддьяконом и пономарем и сенним дьячком, комуждо по рассмотрению. А приехав в Великий Новград той же преосвященный Никон митрополит подавал Софийскому собору, пропопу и протодьякону и пономарю и дьяконом по шубы по бараньей и сапоги, и поддьяком.

Того же лета. Той же митрополит Никон упроси великого государя в Великом Новеграде к соборные церкве Софии премудрости божии выпить великий колокол в тысячу пудов. И по его прошению великий государь ево по (л. 627 об.) жаловал, приказал в Великом Новеграде учинить такой великий благовестник и мастера и с подмастерьями даде и меди ис своей великого государя казны имати велел и олова, сколько годно, и железа по надобию к тому колокольному делу.

Того же лета о большом колоколе в Великом Новеграде в 1000 пуд, Августа в 27 день. Повелением великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии самодержца и по упрощению и благословлению преосвященного Никона митрополита новгородского и великолуцкаго, выпил бысть колокол в Великий Новгород к Софии премудрости божии велик добре. А весом тот колокол 1000 пуд, а выпился вес(ъ), только не исполна, только уши не вси выпилися, только едина матица, и тое провертша сверлами. А в то время мастер тот поудробел, не дал меди тое всей изготовленыи, и пустил. И от того не выпилися исщелен(!). А мастер был великого государя казиной Никифор, а по прозванию Боран. И после того тое меди в печах взяли остаточно пудов 300, и тот колокол на колоколню подняша, и бысть на колоколни и разбися не многое время.

О рождении царевны и великих князей (л. 628) жны Марфы Алексеевны. Сентября в 10 день родился великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всея великия и малая и белая России самодержца царевна и великая княгиня(!) Марфа Алексеевна и крещена бысть в Чудове монастыре святейшим Иосифом патриархом Московским и всея Русии, а кто воспримник бысть и о сем не описано.

О колоколе молебенном, а словет по мастере Боран. Октября в 22 день повелением преосвященного Никона митрополита Великого Новаграда и Великих Лук выпит бысть в Великом Новеграде к Софен премудрости божии во 150 пудов вместо молебенного Васильевского и Просфиринского колоколов, а звонили в них по вся дни, быша вседневные. А мастер новому колоколу был московской государев Никифор, а по прозвищу Боран.

О поезде митрополита Никона к Москве лекабря в 6 день. В самый праздник Николы чудотворца в вечеру по указу великого государя поеде преосвященный Никон митрополит Великого Новаграда и Великих Лук. И бысть ему сий приезд в великую честность к великому государю.

О послании по моши Филиппа митрополита в Соловецкий монастырь. По указу великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца послан бысть в пречестную и великую обитель богооделнаго Преображения господня и преподобных отец Зосимы и Саватия начальников во Соловецкий монастырь преосвященный Никон митрополит Великого Новаграда и Великих Лук по моши великаго архиерея божия преосвященнаго Филиппа митрополита московскаго и всея Русии чудотворца. А с ним Никоном митрополитом был послан боярин князь Иван Никитич Хованской с товарыщи, и с ним же быша многие служивые люди московские стрельцы для всякаго оберегательства. И како достигоша пречестные обители Соловецкаго монастыря и великаго святителя Филиппа митрополита, по чину церковному исправиша всякое церковное псалмохваление и подняша моши великаго святителя Филиппа в насады на то устроенные, поставиша со всяким тщанием и со псалмопением и с кандилы и со свещами и со вся благолепными и богоподобными пения с великою честностию. Той же Никон митрополит с мошми великого святителя Филиппа митрополита (л. 629) прииде до царствующаго града Москвы. И по повелению великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца учиниша встречю мошем Филиппа митрополита Московскаго со кресты и с чудотворными иконами и со свещами и с кандилы и со благоуханными ароматы со псалмы и пени и песнями духовными, яко ж где быти тако. А встречал великий государь царь и великий князь Алексей Михайловичъ всея Русии самодержец и весь ево царский синклит и преосвященный Варлаам, митрополит Ростовский и Ярославский, и с ним архимандриты и игумены и протопопы и попы и диаконы и весь священнический

чин и иноки, и множество безчисленное многонародство за градом Москвою за три поприща.

О преставлении Варлаама митрополита Ростовскаго и Ярославскаго. И как прииша к мошем Филиппа митрополита, и великий государь честныя и многоцелебныя моши со всякою честностию целовав со многорадостию, како ему великому государю по ево прошению воздарствовал господь бог и великий угодник изволил. И потом тако же прииде к мошем Варлаам митрополит Ростовский и Ярославский и целования сподобися со многою радостию и с покаянием и сердечными слезами, и мало от мошней отиде и в том часе и преставися пред всеми тут стоящими. И вземше его и поставиша на том месте, и после по указу великого государя свезоша его во град Ростов и погре(л. 629 об.) боша его со всякою лепотою, како где святителем погребатися.

О пренесении мошней святаго отца нашего Филиппа митрополита Московскаго и всея Русии чудотворца в царствующий град Москву. И после стречения мошней той же великый государь и митрополит и весь священный чин и весь синклит царский и все множество народа привозивших християн с того места понесоша честныя моши Филиппа митрополита в царствующий град Москву. И по них иде преосвященный Никон митрополит Новгородский со всем освященным собором и посем иде великий государь со всем своим царским синклитом и со всеми православными християнами со свещами и со благовейными кандилы ароматными и со всяким тщанием и со всякою лепотою богоподобною и достигоша царствующаго града Москвы. И в то время ударение учиниша по всему граду во вся камбаны, яко ж великий гром бысть. И достигоша соборные церкви Успения пресвятаго бого诞ици и тамо честно моши положиша в раце сребряные возле южныя страны возле входу церковного к божественным иконам близ. И в то время быша от мошней его многа и различна чудеса, всякими недуги одержимым исцеление получаще и отходяще в дома свои радующеся, иуля в 9 день.

(л. 630) О преставлении Иосифа патриарха Московскаго и всея Русии. В то же время преставися святейший Иосиф патриарх Московский и всея Русии и погребен бысть на Москве в соборные церкви. А преставление его бысть в то время, как послан был по моши Филиппа митрополита преосвященный Никон митрополит, и в то время и преставися.

О преставлении Афония митрополита Новгородскаго. Преосвященный Афоний митрополит Великого Новаграда и Великих Лук преставися апреля в 6 день в монастыри на Хутыни, а до погребения стоял. И погребоша его июня в день, а к погребению был псковской архиепископ Макарий. И как Афоний митрополита с Хутыни в великий Новград привезоша со кресты в носадах, и в то время бысть дождь велик добре, яко

всякие сухие места исполнило, а того лета бысть велия засуха и не бысть дождев, и после того велия теплота бысть. И посем погребоша Аффония митрополита у Софии премудрости божи в притворе в Мартириевской паперти, а ныне зовется Златая дверей ради Златых, со всяким благовонием со свещами и с кандалы и со псалмопением по достоинству, якоже лено о том бысть сице.

О поставлении в патриархи святейшаго Никона митрополита патриархом московским и всеа Русии (л. 630 об.). Избранием и повелением великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии самодержца поставлен бысть преосвященным Корнилием митрополитом Казанским и Свияжским и со архиепископы и епископы преосвященный Никон митрополит Новгородцкий святейшим Московским патриархом и всеа Русии, а ставиша его во святей велицей церкви честнаго и славнаго ея Успения.

Того ж лета поставлен бысть на Рязань (ъ) архиепископом Мисаилом, а взят из ризничих Никона митрополита, и там его застрелил татарин из лука.

О поставлении Макария митрополита в Новград Великий. Поставлен бысть в Великий Новград Макарий митрополит избранием и повелением великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии самодержца и рукоположением святейшаго Никона патриарха Московского и всеа Русии с митрополиты, архиепископы и епископы. А взят бысть ис Казани ис Спасского монастыря черный священник, а поставлен на Москве в соборныя церкви честнаго и славнаго ея Успения августа в 8 день.

В лето 7161 (1653) святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии нача в патриаршии келии строити древяные на каменных полатах, и церковь, и колокольню у себя на дворе устрои добро прекрасну каменну, и подписа ею всячески украси, якож где святым божиим церквам.

О приезде в Великий Новград Макария митрополита. Родися великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа великия и малыя и белыя Росии самодержцу дци царевна Марфа Алексеевна (л. 631) Августа в 26 день. Приехал Макарий митрополит Новгородцкий и Великолутцкий в Великий Новград и встретоша его с честными кресты и с чудотворными иконами архимандриты и игумены и весь священный чин и болиарии и дьяки и вельможи и вси провославни християнне. И о сем писано о митрополитех Новгородцких.

О знамении бывшем в Цареграде ноябре во 2 день. За Серпскою землю на полу пути меж Серпскою землею и Царяграда небольшая земля, имя ей словет Аская, а в ней царь греческия веры. Писано о сем к Москве государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Русии самодержцу. Быша знамения страшныя над Царемградом нынешнего

161 (1652) году ноября во 2 день. Был град велик добре, всякая была градина весом пол 4 четверта фунта, грановит, а не кругол. И тою казнию много люден побило, и полат небольших ломало. И после того прилетел змей страшен велик с небесе весь огнен, зело палящ, и сел над царевыми полаты и летая дыхал на те полаты три дни. Что ни было в полатах златых сосудов и сребряных и медных и оловянных и железных, и то все растопилося. А после того прилете той же змей к полатным окнам и положил свою главу в окно полатное и испустил из себя в полаты страшный пламень. И от того пламени полаты разгорелися и горели три дни (л. 631 об.), и згореша вси полаты в пепел, а сам царь и царица едва избегоша во ин град.

О видении спасова образа на воздухе. В той же время в Тевризе граде видели того града людие на воздухе Спасов образ на престоле седящ, в руце держит крест да положено висит от креста.

Полоняники пошли было на Русь из Царя града и на пути их враны росклеваша всю плоть их.

В Великом Новеграде на Торговой стороне начаша строити в Рагодовицком монастыре храм каменной болши старого, а старой разобраша и как зделали и выняща подпоры и дуги, и в то время и падеся. А плотников мало бог соблюде, не до смерти убило.

В Великом Новеграде бысть посещение божие июня в 30 день во 12 часов дни. В Плотинском конце, церковь Борис и Глеб. Бысть в той день гром велими страшен, яко поколебатися многим храминам, и от молний и грому стрелою на тое церкве сквоз пробило, аки человеку мочно влести. И бысть в церкве полчаса и иконы попалило и оклады розтопились и оконницы разбило и выиде в стену. И тое посещение бысть грех ради наших.

Августа в 13 день в субботу до обедни в Великом Новеграде пренесли мощи благоверного князя Владимира и мати его благоверную княгиню Анну, ис паперти от владычня двора что словет Корсун. А конец сей статьи, перекинув 4 листа, и тут конец.

О начале Иверского монастыря и о Свято-зверском, о строении его, как создан бысть, ио сем да писано есть в лето 7161 (1653).

Сказание святейшаго Никона патриарха Московского и всеа Русии.

В царство благочестиваго и христолюбиваго государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Росии самодержца аз смиренный Никон божию милостию патриарх от многих времен мысляще в себе, дабы в славу святому имени божию сотворити обитель на пользу себе и хотящим спастися. И се на всенощном бдении стоящу мне в соборной церкви на Москве прииде мысль о некоем месте. Егда мне бысть в Великом Новеграде митрополитом на пути будучи к Московскому государству озеро Валдай, и на нем острова мнози и годно ми бысть сие богу, тое и подаст. О сем положих хотение свое искусти прощением места того от

великого государя. Писано есть, яко царево сердце в руце божии, И аби возвещает с прошением великому государю. Великий же государь царь, от бога яко извещение о сем приемлет, с радостью подает место оно. Той же патриарх слышав таковая от великого государя возрадовася. И повеле церковь и монастырь соиздати, еже и бысть, первое на том месте где монастырь Иверский и Святоозерский. Взяша церковь в селе Едроне древяну и превезоша и поставиша и монастырь возградиша, бе же в тое время осень и заморозие.

О каменные церкви в том Иверском монастыре. Того же лета поставиша церковь каменну в Іверском монастыре добре украшену (л. 632 об.) внутренними благолепии, иконами и книгами и разным облачением драгим со многоценными бисерами и златотканны церковного ради благолепия и благочиния и икону образ пречистые Богородицы честного и славного ея одигитрия чудотворные иконы Иверский златом и камением драгим и бисеры многоценными, якоже где божия матере всякими лепоты украси со многим тщанием и киот устрон великий и прекрасен и позлащен.

О пренесении честных мощей праведного Иакова Боровицкаго во Иверский Святоозерский монастырь и о ради сребрене. Слыхах о сем и прииде в мысль святейшему патриарху Никону о мощех святаго праведного Иакова Боровицкого чудотворца, яко велик есть в чудесех. Овогда от скудости начальников никим же брегомы честныя тоя мощи, и ни службы святей содеватися на многое время, иерею ту не сущу нестроения ради. Еще ж и о сем желание, яко да пренесутся мощи святаго в той новосозданный монастырь. И посем сотвори сребряную раку к мощем святаго, пренесения же ради посылает тамо архимандрита того же Иверского монастыря Дионисия, да с ним из Великого Новаграда Вязицкого монастыря архимандрита Евфимия, да и старые Русы Спасского игумена Феодосия, на встречение же Макария митрополита Новгородскаго. И тако пренесоша святая мощи во Иверский монастырь. И о сем бысть чудо святаго Иакова в селе Едроне, исцеле от кровица болящая Мария очима шесть лет болезнена (л. 633) бысть и в пренесение святаго исцеление получи от болезни своей. Извещение бысть Никону патриарху в сонном видении февраля к 25-му дни. И се виде свет мног на месте оном, идеже есть ныне пречестная обитель. Виде некоего человека на высоком месте устроено лежаща нага, обаче же телесем пресветла, точию о нужных телеси иския рубы имеющи, мертвя суща, и приступи, хотяще ему одеяние воздати, и виде у лежащего руки, яко благословящи, и прятовашеся, яко жив, и руки своя слагаше на перси своя. И о сем видении поведа ту сущим Макарию митрополиту Новгородскому и архимандритом с прочими, иерею Боровицкому хлуху (!) бывшу, исцеле от той великия болезни. А бысть глухота три лета и от святаго Иакова исцеление получи от болезни своея, яко николи же боляще.

По сем в том же Иверском монастыре устроиша церковь теплу с трапезою, велими прекрасну каменну и колокольню каменну же. И слиша в том монастыре колокол велик добре в 1000 пуд, иные благовестники большие и средние и малы. И около того монастыря устроиша град деревян и поставиша башни и пушки ученища. И вотчинами, всякими угоды, рыбными ловлями и озерами многими, к тому монастырю, и волости и села и деревни многия от царевы державы испрош(a), и ины многи куповаху и в том монастыре келии превеликие и пресветлые многие устроиша двое жировые. И службы монастырьски всякие к потребам монастыря того крепце устроиша. Вельми предобру обитель ученища, яко ж мало такова строения в Российских монастырех бысть, кроме Сергиева (л. 633 об.) и иных превеликих и честных обителей.

(л. 634) О денгах медных.

В лето 7161 (1653) повелением благочестиваго и христолюбиваго государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея Русии самодержца начаша делати денги медные, яковы же и сребряные, величиною и весом таковы же для служивых великого государя воинских людей, что в тое время нача быти польская служба, чтоб в Руской земли от того сребряных ради денег великого государя гостям и гостиным сотен и суконных сотен и всяким торговым людем и крестьяном в налогах потеснения о том не было б, что сребряных денег в то время бысть умаление. И в Руской земли о торговлях всяких на медные деньги также якож и на сребреные всякие товары начаша покупати на медные деньги сребро и злато и камение честное и драгое и бисер многоценный, сии речь жемчуг, и златотканые портища и шелковые и всякие заморские и иных государств драгие узорочки и шелки и кумачи и китайки и индейки и кизылбашские драгие товары и пять всякие и воск и соль и масло и мед и смольчуг и поташ. И последи того умножиша тае медные деньги и начаша пот¹ тое же делать воровские люди по многим городам и по деревням, многие воры и мастера учинилися воровские. И котораго в таком воровском деле поимают и тех по повелению великого государя казни предают, инем горла оловом заливаху, а иных казняху, а овем руки по запястие отсекаху, а многих в силки посылаху по дальним градом, а иных всячески мучаху, пытаку пытками различными, кнутъем биюще и огнем жгуще, и пуп на пытках влекуще и ребра выламывающе. И многие на тех (л. 634 об.) меж себя оказиахуся, а ини многие и от богатства своего на таковое беззаконное и клятвенное и заповеданное дело покушахуся, и от того себе смерть принимаю. И бысть сие таковы заповеданное дело и тое медные деньги ходиша на Руси десять лет, и посем престаша и заказы ученища, что теми медными деньгами не торговати и у многих многие тысячи в остатках учиниша. И те деньги делаша в домовые потребы, всякие котлы и иные сосуды. И о сем до зде.

¹ Надо читать „под“.

О строении Воскресенского монастыря рекше
Новый Иерусалим. Святейшему Никону патриарху Московскому и всеа Русии прииде в мысль о строении монастыря и снide на память, чтоб поставить церковь Воскресени(е) христово та-
кова, якова ж во святем граде Иерусалиме наречена бысть святая
святым. По некоему же случаю изволившу ему ехати и Звениго-
рода путем и в сторону отъехав на дорогу к Волоку Ламскому в де-
ревенку дворянина Романа Федоровича Бобарыкина, что стоит над
Истрою рекою, и подальше того с поприще места по той же Истрои
реки, прииде на некое место пустое. Та же река обошла около, а
где быти пришествию и тому месту и туто пятьдесят саженей меж
в том месте пространства на все страны 200 сажен. И полюбися
место тое ко строению монастыря и о сем испрош(а) у благовер-
наго и боголюбиваго государя царя и великого князя Алексея Миха-
йловича всеа Русии самодержца. И последи того той святитель
приказа тое место очистити, бысть же лесно добре, и потом по-
стави на том месте церкви две древяны, едину Воскресения Хри-
стова, а другую тепилу, и келии устрои, иные службы, хлебопе-
карню и поварню сотвори и братию собра и посем нач...¹

О создании каменныя церкви. Посем той же святей-
ший патриарх Никон (л. 635 об.) приказа к тому каменному делу
готовити всякие запасы: камень, известь и кирпич. И приспе время
строению церкве и размери тое церкве мерою в длину 100 сажен,
а поперек 50 сажен. И положи здание, и в тое церкве устрои,
елико ж в году дней, толико и престолов, кояждо имеет свою пре-
граждения и двери. И множество строяще и до ныне стоит тое
церковь в несовершении, потому что божиим промыслом тое цер-
кви не совершился того ради, что с тое церкве Иерусалимские
к патриарху привезян(!) чертеж, и против чертежу, разсмотря в том
деле, что не исправлено, и не по одно время повелит сломати.
Аще делают год того каменного дела, и в мале времени повелит
сломати, и тое церковь и до ныне тако недостроена суть.

(л. 636)...² ская в церковь в Софию премудрость божию и по-
ложиша благоверного князя на правой страны, а благоверную кня-
гиню Анну на левая страны возле входов церковных и над ними
устроиша комары каменные, сии речь своды.

О приезде святейших вселенских патриарх
к Москве и Великий Новград. Приехаша вселенские па-
триархи, антиохинский божия града и судия вселенныя Макарий
патриарх, другой сербский Гавриил патриарх к Москве. И бысть им
встреча велия синклит царский за градом Москвою и служивые
райтара и стрелцы и драгуны и салдаты все встречали, яко ж великих послов. А как въехали в Москву, и тут стречали со кресты
в Спасских воротех великий государь царь и великий князь Ал-

ексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодерж-
це и святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии и ми-
трополиты и архиепископы, которые прилучившие, и синклит цар-
ский, князи и боляря и воеводы и окольничие и стольники, архи-
мандриты и игумены и протопопы, и священницы и диаконы и вси
православни християне с великою честию.

Того ж лета святейшие (!) вселенские патриархи Макарие и Га-
вриил, приехаша в Великий Новград августа в 24 день, и бысть
им встреча со кресты и со иконами. А встречали их на мосту
у островка, где оне вышли из судов и пошли за кресты к Софии
премудрости божии. И того дни обедню слушали в соборные цер-
кве и обедали у митрополита Макария в большой в полате. И по-
сле того служили в Сыркове у богонастии, а того дни обедали на
Вяжищах, и после того на Хутыни служили на Усекновение честныя
главы Иоанна крестителя, и тут пиршествовали. И на Семен день
и лето провожали, и служили того дни в соборные церкви Софии
премудрости божии и у митрополита...

(л. 636 об.) В лето 7162 (1653)-го сентября в 17 день
родися великому государю царю и великому князю Алексею Миха-
йловичу всеа Русии дци царевна и великая княжна София Алек-
сеевна и крещена бысть в Чудове монастыри, а крестил ею свя-
тейший Никон патриарх Московский и всеа Русии.

Того дни бысть великий государь царь и великий князь Алексея Михайлович всеа Русии самодержец со всем своим царским
синклитом, убедал (!) у святейшего Никона патриарха Московского
и всеа Русии в патриарши новые крестовые, что построил он Ни-
кон, и бысть новосельный стол (На полях: „О походе в Польшу
московских воевод“).

Того же лета посланы были многие воеводы государские с вели-
кими полки воинских людей в Польскую землю к польским горо-
дам подо многи грады, а в Великий Новград был прислан боярин
Василий Петрович Шереметев с товарищи и с ним Новгородского
государства воинские люди и иных многих городов Новгородского
роздбору и Псковские с пригороды в том же полку. А поиде из Но-
ваграда боярин Василий Петрович Шереметев с товарищи и со
всеми ратными людми марта в 17 день и иде во Псково и изо Пскова
в Польшу под Полоцко и под Сурож и под Витепско.

В Великом Новграде на Торговые стороны поставиша коло-
колию каменную на церкве Иоанна крестителя близ немецких дво-
ров. В Великом же Новграде на коломцах построиша монастырь
мужской за пять поприщ от Новагорода на устьи Волхова, а бысть
пуст после нем(а. 637)цкого разоренья, а строитель был старец
Варлаам. Церковь и келии устрои, а в церкве иконами и ризами
и книгами и всякою утварию исполнил по поданию новгородцов
всяких чинов людей.

¹ Здесь пропуск в тексте.

² Это конец статьи о перенесении князя Владимира в Софию (см. л. 631 об.)

О большом колоколе в Великом Новеграде, в другой ряд, августа в 18 день. Перелит бысть великий колокол вновь разбитый, при державе великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Русии самодержца и при святейшем Никоне патриархе Московском и всеа Русии, повелением преосвященного Макария митрополита Великого Новаграда и Великих Лук. А лит бысть в Великом Новеграде промеж трех церквей в каменном городе против Похвалы богородицы и Настасии и подле Вход Иерусалима. А мастер был у того колокола псковитин Ермолов Васильев сын кузнец. А весом по смете тот колокол 1000 пудов, иже и до ныне есть в Великом Новеграде у Софии премудрости божии.

О послыке в Польскую землю бояр и воевод. Великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодержец послал бояр и воевод своих в Польскую землю и многих своих служивых людей под Смоленск град и под иные польские города.

О послании в Китайское царство. По указу великого государя послан был ис Тоболска государев посол Федор Исаакович Байков в Китайское царство к царю Богданаку с казною, а с ним были литовского списка конные казаки тридцать человек, да татар конных 6 человек да торговых людей 6 человек, чрез Колмыцкую землю, и о сем есть и ристория (!)

(л. 637 об.). О походе великого государя под Смоленск город и о взятии его. Государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодержец ходил под Смоленск под город, и взяв его. И бысть великий государь в Литовские земли своим воинством, а с великим государем был в походе Казанской митрополит Корнелий.

7163 (1655) О моровом поветрии на Москве. Грех ради наших за наши великие неправды бысть мор велик на Москве августа в 25 день и по окрестным селом около Москвы. Преставльшихся (!) от морового поветрия преосвященному митрополиту Селивестру и архимандритом и игуменом и протопопом и священником и дьяконом и священноминоком и иноком и князем и бояром и прочим всех православных християн многое множество и многие тысячи, о том же есть членено. Государыня царица и великая княгиня Мария Ильинична и з детми своими из Москвы выехала в Вязму.

В то же время святейший патриарх Никон Московский и всеа Русии от того морового поветрия выеде из Москвы в той же град в Вязму, и бысть многое время, доколе не преста на Москве моровое поветрие.

Посем государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодержец приеде в той же град в Вязму (л. 638) со многим своим воинством и пробысть до зимнего пути.

О рождении царевны Екатерины. Родися великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа великия и малая и белая Росии самодержцу царевна Екатерина Алексеевна и просвещена бысть святым крещением во граде Вязмы, и бысть о сем радость тут бывшим служивым и всем православным християнам.

О приезде в Великий Новгород Никона патриарха. Генваря в 24 день приехал с Москвы святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии в Великой Новград пред вечернею. И бысть ему встреча со кресты из соборные церкви Софии премудрости божии, митрополит Макарий и архимандриты и игумены и весь чин церковный и болярин князь Иван Андреевич Голицын и дьяки и все православные християне. А встретиша его у Знамения пресвятые Богородицы и оттоле поиде за кресты к соборные церкви к Софии премудрости божии. И в то время в соборе и вечерню слушав и иде в дом Софийской и бысть того дни ужина в крестовые полаты. А приехал он в субботу.

Генваря в 25 день. Обедни служил святейший Никон патриарх московский и всеа Русии в соборные церкви Софии премудрости божии, а с ним служили Новгородцкой митрополит Макарий да архиепископ Тверский Лаврентий, и архи(л. 638 об.)мандриты и игумены и протопопы и священницы и дьяконы. И после обедни бысть в дому Софии премудрости божии пиршество, обедаша в большие полаты служащие вси и боярини и дьяки и головы стрелецкие и гости и нарочитые градуки люди именитые. В 21 день ездил святейший патриарх Никон Московский и всеа Русии на Хутынъ Преображения спасова и преподобного отца нашего Варлаама Хутынского Новгородцкаго чудотворца помолитися и гробу его приложитися. И приехав в Великий Новград того дни обедал у князь Ивана Андреевича Голицына и митрополита архиепископа и власти и патриарха (!) дарил великими дарами.

В 22 день поехал святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии в Старую Русу, а пред ним возят крест резной древяной, на нем воображен распятие. А пред тем крестом фонар и свеча горящая со огнем, и оттоле поеде и(з) Старой Русы к Москве.

В Великом Новеграде в соборные церкви Софии премудрости божии помост церковный постшиша и грани от столпов, что за иконами быша, выломали и иконы местные учина постенно. Преосвященный Макарий митрополит Великого Новаграда и Великих Лук в соборные церкви Софии премудрости божии помост церковный помости плитами великими. А те плиты возиша ис Тесовские волости. И за иконами быша гра(л. 639)ни у столпов, и те грани повеле взломати и иконы постави местные и иконы и праздники господьские и пророки и праотцы учина постенно, а не тако, яко ж преж бысть и ныне видимо. А как бысть в Великом Новеграде святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии, и повеле Макарию митрополиту те грани под-

делати вновь и учинить по-прежнему. И потом учиниша, како бысть и прежде того.

О рождении царевича и великого князя Алексея Алексеевича. В лето 7164 (1656) февраля в 12 день родися великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа великия и малыя и белыя Росии самодержцу благородный царевич и великий князь Алексей Алексеевич. И крещен бысть в Чудове монастыре святейшим Никоном патриархом московским и всеа России, и бысть о сем рождении радость велия на Москве и во всей России.

В лето 7163 (1655) о посылке от государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа великия и малыя и белыя Росии самодержца воевод в Немецкую землю под город Юрьев. Государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малыя и белыя Росии самодержец послал воевод своих в Немецкую землю под Юрьев Ливонской, боярина и воевод князя Алексея Никитича Трубецкого да князь Юрья Алексеевича Долgorуково с то(л. 639 об.)варыщи и с ними посланы быша воинские ратные люди Великого Новаграда полку и Пскова и иных городов новгородского разряду. И к тому граду Юрьеву много приступаша, ис пушек биша по стене града и ничто не учиниша. И ис в кое время внезапу прииде от града Ругодива некто немецкий енарал полковник с немецкими ратными людми в полки, и многис шанцы салдатицкие взяша и хотище внити во град Юрьев в осад. А во то время воеводы быша от тех шансу за рекою, понеже в тое учиниша великий сполох, из за тое реки бояря и воеводы чрез реку вплавь и воинские люди, и того янарала полковника встретиша и многих немецких людей побиша. Они ж видевше свое изнеможение побегоша к городу Ругодиву вспять и много за ними гнаша и на пути том многих побища и с тое победою возвратишася государевы воинские люди в полки государевы. И поведоша в то время подкоп под градовую стену, и как совсем тот подкоп изготвиша и з велием, токмо запалити зелие в том подкопе, и в тое время немецкий капитан перекинулся в город Юрьев. И оне видев во граде свое изнеможение здашася на великого государя ими и город здаша и врата отвориша и во град служивые люди виндоша и потом воеводы. И о сем бысть великого государя воеводам и воинским людем радость.

Сия статья преж писан(а) бысть пред сею статьею. О послании в Польскую землю воевод в лето 7163 (1655). Великий государь царь и великий (л. 640) князь Алексей Михайлович всеа великия и малыя и белыя Росии самодержец послал в Польскую землю боярина и воевод князя Семена Андреевича Урусова с товарыщи с воинскими ратными людми Великого Новаграда с полковыми воины новгородского разбору. И иде Польскую землею до града до Брести и к великому государю польские люди преклоняжуся и крест целоваша до Днепранта реки. И посла в то

время за Днепрант реку в город в Брести салдат от полку великого государя дворов заимовать в городе, и тут будучи немецкие воинские люди побиша великого государя посланных салдат, которые были посланы для занимки дворов. И слыша о сем боярин и воеводы князь Семен Андреевич Урусов с товарыщи возвратился вспять и поиде к руским городом со всеми воинскими людми. Польские же воинские люди в сторонах етманы, собравшися многие тысячи, поишли за ним государевым воеводою вслед и идоша по нем вслед три дни и три нощи. На четвертый же день те польские люди доидоша руских ратных людей и просиша меж себя бою. И воевода великого государя хотяще отъйти к Руской земли, и на путь прииде непроходим. И на том месте сташа и положиша упование на господа бога и на пречистую богородицу и пеша многие молебны и прося помоши о победе на враги. И бысть великого государя в полку полковник у драгун и салдат Мартын Мартынов немчин, и той уряжаše великого государя воинских людей по полку против польских людей. И посем бысть меж государевых людей и польских бой великий и сражение немало, и великого государя воини побиша польских людей, многое множество побиша. Видяще же тое польские люди своих убийство вдаша плещи свои на бег (л. 640 об.) устремишася. Всесильного великого бога победою и заступлением пресвятая владычица богородица и присно девы Марии и руских чудотворцов молитвами и великого государя счастием тех польских людей побиша и гнаша по них пятьдесят верст, биюще тех поляков и убивающе и инех конми топчуще. И возвратишася к воеводе великого государя в полк, а на(то)м бою поляков побиша многое множество неисчетно, и по победе сей поишли к Российскому государству, коиже вси свои град воинские люди.

О послании в Немецкую землю воеводы Петра Потемкин с воинскими людми. В лето 7163 (1655) государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малыя и белыя Росии самодержец послал своих великого государя воевод в Немецкую землю на Лавую на немецкой рубеж и в Корелу, воеводу Петра Потемкина со многими воинскими людми. И там много побиша немецких людей. А которые православные християнские веры крещеные люди за ними немцами под их державою быша, и те выидаша на великого государя имя во многие грады и в села и в веши.

О посылке воевод в Немецкую землю под немецкие города. Великий государь посла воевод своих окольничего Матфея Васильевича Шереметева с товарыщи со многими воинскими людми под немецкие города. И той воевода окольничий Матфей Васильевич Шереметев, быв во Пскове, а изо Пскова поехал (л. 641) в Печерский монастырь, и в Печерском монастыре велел служить молебен пресвятой богородице Успению. И по молебне поиде в Немецкую землю. И как поехал от Печерского монастыря к немецкому рубежу к немецким городом, и в тое время

под ним окольничим Матфеем Васильевичем конь поткнулся, мало его нешиб на землю. И как приеде на немецкий рубеш (!) с ратными людми, и в то время тут встретиша немецкие люди и начаша битися, и тут на бою окольничего Матфея Васильевича Шереметева раниша смертино раною, и с того ево бою свезоша до шатров, и от тое раны в первую ночь после бою и преставиша. А воинские люди осташа ту без воеводы крепкаго и о сем поскорбящаяся ратные люди.

О послании воевод под город под Яму и под Копорье воинских людей. В лето 7164 (1656) посланы бысть в Немецкую землю воеводы и ратные многие люди под городами под Яму и под Копорье и под Корелу, и много там под городами стояще, а городов не взяша, только уезды опустошиша и пожгла села и веши, а людей много в плен взяша. А ини и веши и по многим государьским городом преселища многое множество и многие тысячи. А которые их немецкие люди некрещеные около тех городов жили в уездах, и тех многое множество посекоша, а инех в плен поведоша, а богатство их разграбиша. И придоша ратные русские люди с великою победою и с великим богатством, коико во свояси, по сем благодариша бога.

(л. 641 об.) О послах в Немецкую землю. По указу великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа великия великия (!) и малая и белая Росии самодержца быша в Немецкую землю русские великокомощные послы, боярин Иван Семенович Прозоровской, а с ним думной дворянин Афонасей Лаврентьевич Ардин Нащокин, да с ними же был стольник Иоанн Афонасьевич Прончищев с товарыщи, и дьяки и выбысть по указу великого государя из великого Новаграда образ пречистые богородицы Тифиньские, а отпущен бысть с празднеством со всенощным и со кресты в соборной церкве, и по граду праздноваша богородицы со всенощным и провожаху со всякою честностью, яко же годе. А сие послование было на границы, а в то время боярин и воевода князь Иоанн Андреевич Хованской с товарыщи бысть во Пскове и в Сорме, и последи того быша немецкие, и о сем до(го)вор учиниша меж себя на 15 лет.

О походе великого государя под город под Ригу. Великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодержец поиде в Немецкую землю под город под Ригу со многими своими государевы воеводы и со всеми воинскими силами. И бысть под городом под Ригою многие великия приступы. И в тое поры некто полковник перекинулся от полков великого государя в город Ригу, а в полках у великого государя многие полковники немецкие у раттар и у драгун и у салдат. И от того начала (л. 642) бысть великая измена. И посем отиде от того города Риги не взято его и поиде во град Полотеск со всяким устройством воинским.

О рождении царевны и великие княжны Марии Алексеевны. Родиша государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа великия и малая и белая Росии самодержцу царевну (!) и великую княжну Марию Алексеевну генваря в 26 день, и крестиша ею в Чудове монастыре.

О сшествии патриарха Никона с Москвы в Воскресенский монастырь. Святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии соиде с патриархии святительского престола и иде в Воскресенский монастырь, и последи того и в Иверский монастырь, и пребыть многое время в тех монастырях до прямого исправления пред святейшими патриархи вселенскими. Того же лета в Великом Новегороде в соборных церквях Софии премудрости божии написаны бысть иконы Успение богородицы и около столпов вновь, и обложены образ Софии премудрости божии, оклад литой чеканной сквозной и позлащен, и образ Успение, обложен чеканным окладом, и двери царские и столбы и венцы чес(л. 642 об.)каные, а около дверей оклад резной сребряной, и образ „Предста царица“ и иерукотворенный спасов образ и казанские богородицы написав вновь, обложив венцы чеканные, а поля басменные, и иные многие обложил серебром басменным во украшение церковного благолепия на поклонение всем православным христианином, приходящим; индитию на престол, бархат золотой, и облачения воскресные камчатые священником и дьяконом и подъяком вновь.

О поставлении патриарха Иосафа Московского и всеа Русии. В лето 7166 (1658) поставлен бысть святейший Иосаф патриарх Московский и всеа Русии избранием великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа великия и малая и белая Росии самодержца, поставиша его росийские митрополиты и архиеписконы и епископы. А взят бысть из пречистых обители Сергиева монастыря из архимаритов, а ствиша его в соборные церкви на Москве у Воспения.

О рождении царевны и великие княжны Анны Алексеевны июля в 25 день. Родилася благоверная царевна и великая княжна Анна Алексеевна и крещена бысть в Чудове монастыре, а крестил преосвященный Питирим, митрополит Сарский и Подонский.

Того же лета послан бысть в Польскую землю боярин и воевода князь Борис Александрович Репин с товарыщи и бысть в городе во Пскове, и не бысть ему шествия дале и воротиша из Пскова к Москве. А полковые воинские люди изосташа во Пскове до указу великого государя.

(л. 643). О выходе злочестиваго крымскаго царя хана на Русскую землю. Выиде на Русскую землю злочестивый и безаконный бусорман крымский царь, хан, со своими многочисленными полки и воинскими ратными людьми. Против его нечестиваго великого государя послан был боярин и воеводы князь Алексей Никитич Трубецкой с товарыщи, да с ним же

быть в товарищах с полком князь Семен Романович Пожарской. И как будучи от Конотопа города за сорок верст, и того нечестивого бусормана царя хана передовые вестовы малые полки объявились, и о том учиниша ведомость в полках князь Алексея Никитича Трубецкого с товарищи, что подъезжие люди малые татарские близ их полков за переправою за 12 верст. И боярин и служивым велел быти в велице опасении. В тоже время окольничий князь Семен Романович Пожарской нача говорити князь Алексею Трубецкому: „Я де еду с своим полком и проведаю, и учиню с ними брань, и я де бой татарской знаю, каковы оне полком, что под его подраментом, и поиде против нечестиваго. А говорит князь Алексею Трубецкому: „каково есть нам, и в тое время мне о сем помошь учини“. Той же князь Алексей Трубецкой, удерживая его, чтоб он не ехал, дождал бы о едином месте. Он же его не послушав и поиде с своим полком против нечестиваго варвара. И как будучи у переправы, и в (л. 643 об.) то время за переправою малые люди показались, и той князь Семен Пожарской поиде за переправу и ополчился против нечестивых, чающие далеку поприщ за 5 и уведе о сем и пусти своя многия полки и по них и сам идяще. И сразиша(я) меж себя и бысть бой велий варвар поsekше и храбрство свое велие простираше. И прииде же день над вечер, окаянни же варвари бусормани подстрелиша под князем коня и не успе на другово всести. Тии же татарове нападоша множество и ухватиша его и поведоша пред нечестиваго царя хана. И как его приведоша пред царя и начаша его всячески ласкати. Он же о сем ничто же вменяще и его царя обличаше и его варварское богомерское житие. Той же царь повеле его всячески томлении от православных веры отогнati и в свою бусор-крепкий адамант, прещения и мечения(!) ни в чем не устрашиш(я), благочестие великого государя и за православную христианскую веру и за всю православных християн, укаряше: „О, злочестивый бусормане и поганый еретиче, посланиче сотонинский и беновский, предтеча Махметов, представитель и слуга диявольский, гонителю на церкви божия и разорителю и грабителю“. И посем в такове крепости кончину принял еси(!) добре. Той же злочестивый царь не возможе укуризы(!) терпети и поношения, повеле его всячески мучити (л. 644) различными мученими. И по мучении том повеле ему главу отсечи, и повергша его тело на пусте месте. И той храбрый и терпеливый воин мучения кончину прият и царствию божию наследник бысть. Некто полковник бысть с ним князем раттарский и отоиде мало с своими раттары и укрепися

и учини с ними татары бой великий по три дни, но невозмогна его татарове жива взяти. На третий же день не бысть в том полку ни хлеба и изнемогша от гладу, и зеляя не бысть. И о сем татарове нападаша крепце на них, овех поsekаше, а инех копии избодше, ни един же тех свободися смерти, но вси мечем умроша. И како бой бысть с царем ханом, и посыдаше весть к боярину князь Алексею Трубецкому с товарищи, и он о сем отказал „свою де волею ехал тако и промышляй, и я ему помогать не буду“, а сам поиде обозом к городу Конотопу. И после бою, как побили Пожарского, и все ханово войско устремися на Трубецкого полки и нападающе крепце бранию на его обоз по 12 дней, только не превозможе одолети, многих же в то время побише, а болши того раниша несмertoносными ранами 40 тысяч. И августа в 6 день прииде о сем весть к Москве к великому государю, что учиниша над Трубецким, татарове полк его разбили, только бутто се сам прииде обозом в город Конотоп. И в то время, слыша таковое побеждение на руские полки, велий страх объят на вся живущия в Москве. Великий же государь повеле около Москвы по большому Земляному валу город рубить; только лесом в то время бысть оскудение, и повеле загородных слобод хоромы (л. 644 об.) ломати, и тем город строити. И в то время осадных людей расписаша по монастырем: к Спасу на Новое и в Симонов и в Андроников и Смоленской богородицы. И того бысть смятения три дни и три ноши, и многие люди из Земляного города и из Белого везоша животы в Кремль и в Китай. В то же время собравшиеся воровские люди, холопи боярские, а иное от християн, во многих местах в селах придоша, шубы своя оборотивше навыворот, шубы шерстью, и сполох учинивше. Православний християне о сем устрашауся, бегающе от них по лесом и по пустыням, а ини по градом, где кому ближе. Ини бежавше, которые за сто верст и за полтораста поприщ, бежаще з жены и дети во град Москву. Только бысть о сем велие смятение и страх, овии пеш(и), ини же на конех, друзии же дети малые на коровах и на волах. И о сем много пакости бысть и душегубства, многие со гладу умираху. В четвертый же день бысть о сем весть великому государю, что выиде боярин князь Алексей Трубецкой с товарищи, прииде в город в Конотоп, а той нечестивый царь хан поиде в Комарецкие волости и зимоваше в них, и християном бысть от сего велие утеснение и ограбление, а сам царь поиде в свою землю. В другое же лето выиде той же нечестивый варвар и бусорман со множествомвой своих на рускис пределы и иного пленив рускies земли. Великий же государь посылаше с Москвы боярина и воинов и наиместника псковского князь Григорий Семенович Куракин с товарищи, и с ним бысть многочислено ратных людей многое множество до 2000, да ини же полцы (л. 645). Тако же неподалеку от сего полков той же злочестивый царь помышляше ити на полк князь Григорья Куракина с товарищи и на воинских людей, поиде на него царь с своими полки, хотяще его победити и в Рускую

землю внити и церкви божия разорити и христианскую веру потребити и искоренити. Той же князь Григорей Куракин, согласився великого государя со иными полководцы бояры, чтоб им о сем помочь творити на злочестиваго и ити вкупе со всех стран на побеждение злонравнаго царя хана. Той же царь хан прииде на руские полки и уничишиша (!) брань велию. Той же князь Григорей Куракин против нечестиваго царя хана прииде и брань велию сотвориша, и придоша инии полководцы бояра три полки, князь Петр Лопатин и Болятинской¹ Снеток(!) и составиша брань велию меж татар и руских людей. И бысть сеча зла, и того хана вокруг рускаго войска учиниша. Видев же царь округ своего войска руские полки, устрашился о сем, и невозможе против руских полков стояти и братися и побеже и несть куду бежати. Мнози же от татарских полков в реку вметавшеся и в реце истопиша, а инех многих посекоша и побиша, только сам царь хан с малыми людьми побеже в свою землю, пометаше шатры и всякие запасы воинские и полон руской и богатство, елико имеяше. Сия ж победа бысть на злочестиваго царя хана, яко же и на Мамая безбожнаго ордынского царя, преж бывшаго с великим князем Дмитрием Иоанновичем Московским на Дону, також и ныне божию милостию и заступлением руских чудотворцов и великого государя счастием сотвориша сие.

(л. 645 об). О рождении царевны и великие княжны Феодосии Алексеевны.

В лето 7168 (1660) мая в 29 день родиша великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа великия и малая Росии самодержцу царевна и великая княжна Феодосия Алексеевна, и крещена бысть в Чудове монастыри, а крестил ею пре священный Питирим митрополит Сарский и Подонский, сицречь Крутицкий.

О послах руских и литовских. В тое же время, как бысть победа на злочестиваго царя хана, и в тое время бысть послове съехашася руские и литовские для договору мирного меж Руских стран и поляков, и о сем договориша(я) на время, и в тое время договариватися вечным миром или на чем слово да будет и бог да изволит о том мирном поставлении.

Осмятение в Казанском граде и по иным украйним многим городом около града Казани. Во граде Казани бысть смятение велие в людех, восколебалася друг на друга; а которые мурзы татарские, и те многие возмутиша и инех многих с собою зговориша. В то же время послаша с Москвы на воеводство в город в Казань боярин и воевода князь Григорей Семенович Куракин. Той же боярин, приехав во град в Казань и разсмотряше всячики всякие их неправды и из городов окольных воевод и приказных людей, и всячики известно о сем смятении испытав, и многих смутных людей пытав разными

пыткы, и по пыткам инех повеле казнити, а инех понесити и инем руки по запястие отсекати, а инем ноги, и инем (л. 646) уши, овем пальцы в руках и в ногах, и о сем мятеж утоли. А инех по тюрьмам посажаше, а инех в дальние грады отсылаше, и той мятеж утоли.

О послании в Польскую землю с полком боярина и воевод князя Иоанна Андреевича Хованского с товарыщи в лето 7169 (1661). Великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодержец послал в Польскую землю боярина и воевод князя Иоанна Андреевича Хованского с товарыщи Великого Новаграда с воинскими людьми. И бысть ему в Польской земли на поляков великие победы, многих поляков и их польских ятманов полки их разбиваще и грады их имаша именечка и села их поимаше и пожигаша. А люди литовския, овех посекаше, а инех в плен имаше и отсылаше в Рускую землю во многие грады, а инех в присягу творяще великому государю, и многие грады завладеша и взяша веси и деревни и пожигаше.

О походе к Ляховичем ко граду. Той же боярин и воеводы Иоанн Андреевич Хованской с товарыщи поиде ко граду польскому Ляховичем, и пришед ко граду и той град осадиша накрепко. И многое богатство в тое Польские земли, и тое служивые великого государя богатством многим обогателла и под тем городом и около его, которые многие веси, и в тех весех многие обетования имеша в довольствие есты и пития всячики исполнишася. И начаша в тое время беззаконно жити и сквернаво и блудодействовать беззаконно, ясти и пити безвременно в великий пост и блудодействие творити безо всякого зазора, не токмо что малии (л. 646 об.), но и самыи воеводы многое беззаконие сотворяюще, будучи на страстные великие святые недели, ни в чем не сохраниша и чистоты душевныя и телесныя не имеша, токмо валяющеся, яко безсловесни скоти или яко свиния в кале, и иновернин языцы и те тако не сотворяюще, не помняще о сем божия праведнаго гнева за сие великое беззаконие. И после христова воскресения святыя пасце на третий день в тое страны польские люди собираша многие ятманы и поляки и их полковники и желныри и многая их присяга, многие тысячи конные и пешие, а придоша близ града, яко за десять поприщ. И послал боярин и воеводы князь Иоанн Андреевич Хованской с товарыщи проведать про польских людей, несть ли где польских людей в собрании. И послания съехашася и осмотриша сие собрание, и возвестиша великого государя воеводам. А как весть учиниша воеводам государевым, и в тое время польские люди близ придоша града того Ляхович за три поприща. И о сем уведавшие во граде осадные люди поляки и учиниша из города вылaskу на руских людей. В той же час и время приспеша поляки с великими полки. И великого государя воеводы и все воинство, видя многое множество польских людей, и нападше на руских воевод

¹ Надо читать „Болятинский“.

страх велий. За беззаконие их пред богом и за блудодеяние и за нечистоту и за всякие неправды, бог пусти свой праведный гнев, изволи наказати, но не до конца погуби. А как на выласку поляки вмидоша, и в то время (воеводы) великого государя с ними на бой ни мало поидаша ни (л. 646-а) полков урядиша, но учиниша конные воеводы, и вся конница побегоша и даша плещи своя на бежание. И обоз и таборы и запасы великого государя и пушки и зелие пороховое и хлебные запасы и денежную казну и свои великие нахитки и кони добрыя и бауматы все покинуша и побежаша к руским городам коннице, а пехота вся осталася, стрельцы московские и новгородские и псковские и иных многих городов и салдаты осталася, и також побегоша. И те польские люди, видеша руских воевод бежание, устремишася на пехоту великого государя и тех многое множество побиша, а инех в полон взяша. Только в тое время един полковник енерал Федор Немчин своими салдаты учини с ними отводной бой, а сам поиде отводом и бися с поляки и иде пять дней и беспрестани биющеся. И видеша те польские ятманы и войско, что не мочно того полковника взятием взятии день, и поидаша ко граду Ляховичем. А той полковник идуши путь своим полком и с салдаты наидаша телегу с зелием, аще бы не сие бог поспешил, и той бы снерал с салдаты побиен же бы была, что уже у него в полку пороху мало бысть. И то есть дивное удивление и чудеси достойно бысть: великого государя снерал с салдаты последнее выстрелиша из мушкетов по поляком, а поляки в тое время и отвратишаася вспять. А той полковник снарад поиде к городу Полотску со всеми своими салдаты во всякому добром путешествии (л. 646-а оборот) достиже град. А великого государя боярин и воевода князь Иоанн Андреевич Хованской со всею конницею з дворяны и дети боярскими и с рати и за нечистоту и прибеже в город в Полотско. А той снарад полковник с салдаты прииде же во град после боярина две недели спустя божию милостью со всем своим полком здрав. И великого государя воевода, видя сего снарада с салдаты пришедша, и бысть о сем радость, видя их всех в целости пришедших. А ини стрелцы и салдаты многое множество побиты, а богатство руских вой все пограбиша поляки.

О походе против Патши. Великого государя боярин и воеводы князь Иоанн Андреевич Хованской с товарищи поиде против польского ятмана Патши и на поляков, и пришед и учини таборы и обоз и многие шанцы поделаша. И на того польского ятмана не поиде и бою с ним нимало не даде. А как поиде Пототска, и великого государя служивым людем приказа взяти хлебных запасов на три дни, а в обозе и дорогою пройде две недели и оголодаша крепко. А великого государя хлебные запасы и крупы и толокна того служивым салдатом не даваша, и о том многое ему биша челом, и он о сем ни во что положи.

Тии же от глада изнемогша стрелцы и салдаты, пехота, поидаша в город в Полотско и идоша три дни и три нощи до жилых мест, а хлеба не бысть, только по оскуду было у них соли, и едва доидаша до сел (л. 647) и деревен(ь) и поsem до града Полотска с великою нуждою. А той великого государя воевода, видя себе, что пехота вся отъиде от него, також возвратився во град, а те поляки в тех его шанцах заседоша и обовладеша и многое пакости твориша присяге великого государя, которые присягли. И мало спустя времени той же боярин и воевода поиде с служивыми к тому же месту и того обоза имати. И пришед учиниша великий бой под теми таборы и стояще три дни и в четвертый день выгнаша того Патшу с поляки и прогнаша его в дальние польские страны, и на том бою многие поляки побиты, а ини в полон ведомы в Рускую землю.

О Лукомском полковнике споляки. В тое же время приходиша польской полковник пан Лукомской с поляки на многие великого государя присяжные села, и те села и деревни многое пакости сотвори. И о сем бысть во граде в Полотске весть великого государя воеводе князю Иоанну Хованскому, и собрався поиде за тем полковником паном Лукомским. Той же полковник никако же великого государя с воеводою не соидаша на бой, и много за ним гоняшеся, но не можаше достигнути. Где скажут и на котором месте, и он с того места отъиде на иное место, а присяжным великого государя людем от него Лукомского великое потеснение. И той полковник Лукомской великому государю прииде и присягну и крест целовав и великого государя бысть ему жалованье велие. Той же Лукомской пан, забыв страх божий и крестное целование (л. 647 об.) и великого государя жалованья, еще отложиша и сбрася тако же с поляки и многое пакости твориша присяге великого государя.

О взятии города Озерищ в последний раз о разорении его. Приидаша великого государя полковые воеводы и конница и пехота многое множество воинских людей к городу Озерищам, тако бо зовом бе, того ради, что тот град обиде окруж града того, только малая стезя ко граду бысть. И начаша приступати, но не возв mogloша езера ради, что велико доброе, а ко граду приход добре мал, и тамо ров глубок учинен есть. И только той город не добрее велик да крепок, а в нем живущих и осадных людей много и наряду боевого много же и хлеба також много. И великого государя воеводы многое покушающе на град како бы его взяти и коими умыслы, и под тем градом пребыща многое времена великого государя воинские люди. В то же время ис града учиниша весть к полякам своим, и они собравшеся и приидаша им на помощь против руских полков и сташа в далее пяти на десять верст. И бысть времени осени о Филиповых заговенни в замороз, великого государя руские вои учиниша многие плоты древяны, а тое езеро опешав, и тое плоты подведоша под самую стену горо(до)яную, и учиниша приступ крепце со всех стран.

И в день Филиппа апостола в ночи и лествици ко граду приставиша и по них на град взыдоша, и многа о сем брань бысть. Во граде же людис изнемогша и не можаху противитися и стояти против руских воинских людей, и по лествици(л. 648)цам великого государя воинские люди на город взыдоша и поляков многих посекающе и побивающе, стара и млада, мужей и жен, и сущих младенцев. И последи той же град взыдоша, а в плен никако же не имаша. Таков о сем залог, что никакова сего града плену не имати; аще кто хочет взять себе в полон мужеский пол или женский или отрока или отроковицу, и кто сие увелав хотище, и того посекати, кто полон смляше. И о сем победа велия на поляков, а собравшияся, видя на своих великую победу от руских вой, пошлиша в польския далния страны. А руские великого государя воинские люди отъидаша с великою победою в город в Полотско во всяком веселии, хваляще и славяще господа бога о такове великие победы на противных и отъидаша в город в Полотско все воинские великого государя люди.

О рождении царевича и великого¹ князя Феодора Алексеевича в лето 7170 (1662). Июня в 8 день родися великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичю всеа великия и малая и белая Росии самодержцу царевичу и великому князю Феодору Алексеевичу, и крещен бысть в Чудове монастыре преосвященным Питиримом митрополитом Сарским и Подонским, а хто у купели бысть, и про сие не писано. И о сем рождении бысть радость в Московском государстве и во всей Русии. И бысть великого государя указ два месяца, что о всяких указех и о члобитии и многим великого государя служивым людем многие великие жалованья, овех великий государь жаловаше соболями, овех драгими (л. 648 об.) и многоценными портищами и отласы и камки и тавты и киндяки и кумачи и китайками и сафьянами и денежным многим неисчислительным жалованьем, хто о чем бьет члобом, тош никто же отхождаше, но токмо подарствис и мзду приимаша. И святейшему Никону патриарху московскому, будучи в Воскресенском монастыри, посылаше ему на милостыню пять тысячъ денег и иные многие портища. И о сем до зде да писано есть.

О пожаре в лето 7170² (1662) июня в 19 день. В Великом Новграде в пяток на первыя недели поста бысть пожар велик, загореся на Рогадице⁽¹⁾ улицы на денежном дворе и погоре Рогатица и корчменой двор и в гору, и Лубянца по переулок и через Ильину улицу в Виткове улицы четыре двора и в Воскресенском приходе по Большой Славенской улице два двора и посольской двор. А как загореся, и в тое время Макарий митрополит новгородцкий и великодуцкий иде со кресты в Хутынскому монастырю ко преподобному чудотворцу Варлааму

¹ Написано и зачеркнуто „государя“.

² Цифры в подлиннике исправлены и неясны.

Хутынскому новгородцкому со всем освященным собором и со множеством народа горним путем, а не в судах.

В тое же время великаго бога изволение положи господь в сердце благочестивому и христолюбивому государю царю и великому князю Алексею Михайловичю всеа великия и малая и белая Росии самодержцу благое, чтоб прекратить и престать медные деньги делать, и о сем великие и крепкие заказы учиниша во всей Росии земли всяких чинов людем, что ими не торговати, что много учинилося воровских людей и много душегубства.

О преставлении Макария митрополита новгородского в лето 7171 (1662). Ноября в 14 день преставиша Макарий митрополит Великаго Новаграда и Великих Лук и погребен бысть в Георгиеве монастыре в притворе в соборной церкви великомученика Георгия на правой стороне от западу входе, а погребал Тверской архиепископ Иоасаф Тверский и Кашинский генваря в 30 день в неделю мясопустную. И провожали до монастыря со кресты, а несоща священницы на раме, а за погребение и за псалтырь даваше великого государя казны и на милостыню. В Великом Новграде на пушечном дворе поставлена бысть палата каменная великого государя казною, а делаща ей дъ(а) месяца, а воинова был в Великом Новграде князь Иоанн Борисович Репин.

О рождении царевны и великих княжны Феодоры Алексеевны в лето 7172 (1664). Сентября в 11 день родися благоверному и христолюбивому великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичю всеа великия и малая и белая Росии самодержцу царевна Феодора Алексеевна, и крещена бысть в Чудове монастыре преосвященным Питиримом митрополитом Сарским и Подонским, сии речь Крутицким. Возведен бысть и избран в Великий Новгород велением благоверного и христолюбиваго государя царя и великаго князя Алексея Михайловича всеа великия и малая и белая Росии самодержца, преведен с Крутиц, Питирим митрополит Сарский, Подонский, сии речь Крутицкий, на митрополию (л. 649 об.) Великаго Новаграда и Великих Лук меж патриаршества, августа в 6 день. Того же времени поставиша на Крутицы Павла митрополита из архимандритов, а поставиша его на Москве меж патриаршества, а ставили его руские митрополиты и архиепископы и епископы из соборные и апостольские церкви честнаго и славнаго ся Успения.

О приезде Питирима митрополита в Великий Новград. 7173 (1664) октября в 1 день приехал в Великий Новгород преосвященный Питирим митрополит прежде крестов ко Знамению пресветые богородицы и облачился прежде, и в тое время от соборные церкви Софии премудрости божией прииодша кресты к Знамению богородицы, власти, архимандриты и игумены и весь священный собор, и воеводы и дьяки и всего Великаго Новаграда множество народа. И митрополит встретив кресты и прочет евангелие и иде к соборные церкви Софии премудрости божией и пред

градными вороты говорил молитву и кропил святою водою, и того дни в соборные церкви воду святил, и литургию служил соборные и святую воду к великому государю к Москве посыпал.

(л. 650). О исправлении и определении вещей церковных. В лето 7174 (1666) генваря месяца, индикта 4, повелением благочестившаго великого государя нашего царя и великого князя Алексея Михайловича всея великия и малая Великороссискаго государства меж патриаршества, преосвященныи митрополити, архиепископи и епископи, архимандрити и игумены, вини ради сицевы, сии речь изложиша свиток новоисправленный и руками своими тое свиток закрешиша.

О поезде Питирима митрополита к Москве. Повелением великого государя царя и велико(го) князя Алексея Михайловича всея великия и малая и белая Росии самодержца преосвященныи Питирим митрополит Великого Новаграда и Великих Лук поехал к Москве о градцких великих нуждах и о своих также исправлении.

О рождении царевича и великого князя Семиона Алексеевича. Родися великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всея великия и малая и белая Росии самодержцу царевичу и великий князь Семион Алексеевичъ Ровеса России. И бысть того ради рождения всемирная радость во всем Российском государстве всяких чинов людем и крещен бысть в Чудове монастыре меж патриаршии, а именины его бысть месяца апреля в 17 день.

(л. 650 об.) О приезде святейших вселенских патриарх к Москве в лето 7175 (1666). По призванию благочестившаго великого государя нашего царя и великого князя Алексея Михайловича всея великия и малая и белая Росии самодержца, приехаша к Москве святейшие кир Паисия папа и патриарх великаго града Александрии и судии вселенныи и святейший кир Макарий папа и патриарх великаго божия града Антиохии и всего востока, иж звани суть. И бысть им встретение велие со кресты, прилучившия митрополиты и архиепископы и епископы Российскаго и архимандриты и игумены и протопопы и весь освященный собор, и потом великий государь со всем своим царским синклитом, яко же где о сем бысть. А за Москвою тако же встреча бысть повелением великого государя ево государев двор и бояра московские великие, встречающе своими дворы, тако, яко же великих послов, и все служивые стрелцы и салдаты и всяких чинов людие.

О поставлении патриарха Иоасафа Московского и всея Руси писано лист 611.

О исправлении освященнейшаго собора о исправлении книге служебника и требников и свитка о свидетельства. Повелением благочестившаго

великаго государя нашего царя и великого князя Алексея Михайловича всея великия и малая и белая Росии самодержца советом же и благословением великих архиереев святых великия (л. 651) восточная церкве великаго господина святейшаго кир Паисия папы и патриарха великаго града Александрии и судии вселенныи и великаго господина святейшаго кир Макария патриарха великаго божия града Антиохии и всего востока, и звани суть от великаго государя в царствующий град Москву церковных ради нужных вин, и великаго господина святейшаго кир Иоасафа патриарха Московскаго и всея Росии и всего собравшагося настоящаго сего лета и освященного собора в царствующем граде Москве во патриархии, а книга служебник издадеся 176 (1668) и яже исправлена ими в сей книге и в свиток соборного деяния написася и их руками заручися, якоже в конце книги сея видети есть сий свиток.

О рождении царевича и великого князя Иоанна Алексеевича. Августа в 29 день родися благочестивому великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всея великия и малая и белая Росии самодержцу царевичу и великий князь Иоанн Алексеевичъ и крещен бысть в Чудове монастыре, а крестил его святейший патриарх Иоасаф Московский и всея Росии. И о сем рождении бысть всемирная радость во всем Российском государстве всяких чинов людем.

О представлении благородные царицы и великие княгини Марии Ильичны в лето 7176 (1668). Преставися благоверная и христолюбивая царица и великая княгиня Мария Ильична, благоверного и христолюбиваго государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея великия и малая и белая Росии самодержца ево государева царица, и погребена (л. 651 об.) бысть в Вознесенском монастыре в соборные церкви на правые страны. И по повелению великого государя воздаша многу милостыню по государыни царицы и великие княгини Марии Ильичне патриарху святейшему Иоасафу Московскому и всея России и просвященным митрополитом и архиепископом и епископом, которые в тое время быша на Москве, и бывшему святейшему Никону патриарху Московскому и всея России тако же послана милостыню ф(!) Ферапонтов монастырь тысячу рублей, и святейшим вселенским патриархом святые великия восточныя церкви, великому господину святейшему кир Паисею папы и патриарху великаго града Александрии и судии вселенныи, и великому господину святейшему кир Макарию патриарху великаго божия града Антиохии и всего востока, многу им милостыню подаде, неисчисление сокровище, и за свое великаго государя и за детей своих божа молитвице.

В то же время великий государь присла на милостыню в Великий Новград преосвященному Питириму митрополиту и на раздачу по монастырем и на сорокоустие по всем церквам, коиндо церкве по разсмотрению возвдаваше.

О знамении на небеси. Бысть знамение на небеси, солнце портилосе в третьем часу дни, багрово и зелено и жело,

и того времени бысть полчаса. А которые многие людие видеша и глаголаша: не просто сие знамение бысть.

О преставлении царевича и великого князя Алексея Алексеевича в лето 7177 (1669). Генваря в 17 день преставися благоверный царевич и великий князь Алексей Алексеевич. И о сем бысть великому государю царю и великому князю Алексею (л. 652) Михайловичю всеа великия и малая и белая Росии самодержцу о сем велия печаль и сетование и всеа Российской земли православным христианом велий плач и уныние (!). И по сем многую милостыню творяще по монастырем и по святым божиим церквам и нищим велие подаяние подаваше и в Великий Новград прислая на сорокоустие и на милостыню денег пятьсот рублей преосвященному Питириму митрополиту Новгородскому, и по монастырем на раздачу милостынею.

Того же лета во Пскове сожгли старца в срубе за новоисправленные книги и четвероконечного ради креста за сво непокоренис.

О знамении на небеси. Бысть знамение в генваре месяцы на масленой недели во вторник в четвертом часу дни от солнца, три лучи, аки великие столпы, и сему знамени многие люди дивишася, и о сем во много уныние впадоша и сетование.

О преставлении царевича и великого князя Семиона Алексеевича. Преставися благоверный царевич и великий князь Семён Алексеевич в апреле месяцы и положен бысть в церкви святаго архистратига Михаила с своими прадедами. И бысть о сем всей Российской земли плач и велия жалость и уныние всем, и бысть милостыни велие подание и по святым церквам и по монастырем.

О поставлении в Новеграде полат. Преосвященный Питирим митрополит Новгородский разломал старые Никитские старые (!) полаты, и полату великую напогребную разобрал до основы и на воротех церковь Петра митрополита Московского, (л. 652 об.) разобрав и внов зделаша болши прежние, и притворы около тое церкви учинил болши. А мастера были нанятые с Тихвины, а деляша едино лето и поллета.

В лето 178. В Великом Новеграде той же Питирим митрополит Новгородский сломал старую приказную полату великую о дву житиях, и на той же подошвы поставиша вновь полату и устроиша в тое полаты владычень судный приказ, а под тою полатою устроиша келью велию.

В Великом же Новеграде воевода князь Дмитрий Алексеевич Долгоруков по указу великого государя зделаша внов полату каменную о дву житиях и устроиша приказную полату великого государя, только того лета всей не достроиша и совершиша на другое лето.

Генваря в 9 день в ночи в третием часу бысть знамение страшно велими: отверзеся небо и бысть яко пламя и искры разсыпашася. И от того страшнаго видения, кто видел, и те людие не могша стояти бывшаго ради страхования и падоша на землю. А бысть сие знамение четверть часа.

О зябели и о хлебные дороговли в Руские земли. Бысть в Руской земли зябель по местом, и в тое время бысть хлеб добре дорог: в Великом Новеграде купиша на торгу ржи четверик по десяти алтын, а четверть ржи купиша по 2 рубли по 13 алтын по 2 деньги, ячмени четверть 2 рубли, овса четверть 26 алтын 4 деньги. И в тое время пшеницы четверть купиша по 4 рубли, и в тое время привозиша хлеб от немец из-за рубежа, а ини изо Пскова, (л. 653), овии ис Москвы. А в тое время Питирим митрополит приказал из Софейских житниц хлеб продавать четверть по рублю и по десяти алтын, только служивым людем, а иных чинов людем не продавали.

О сочетании втораго брака благовернаго государя царя и великаго князя Алексея Михайловича всеа великия и малая и белая Росии самодержца в лето 7179 (1671). Государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа великия и малая и белая Росии самодержец сочетался вторым браком благородную девицу Наталию Кирилловну Нарышкина, генваря в 30 день, и бысть о сем всемирная радость во всей Руской земле всяких чинов людем.

О церкви святаго Богоявления господня. В Великом Новеграде церковь Богоявление господне, что бысть на владычне дворе, возле холя(!) святительского в соборную церковь против полат казенного приказу и казначейских келей, и тое старую церковь повеленисм Питирима митрополита новгородского разобраша, и в тое место поставил на воротех церковь святое Богоявление господне возле церкви святаго Иоанна Златоустаго с притворы единственным летом. А для работы быша у тое церкви всяких чинов люди, игумены и протопопы и попы и дьяконы и священноиноки и простые инохи и дети боярские и певчие дьяки и подъяконы и подъячки и дьячки и понамари и звонарий и слуги монастырские и простых чинов християне и бобышки. И тое строение строили в чепех и стулы волоча, кирпичь и извисть носиша (л. 653 об.) с великим томлением и со слезами, что многим не в мочь и не в силу.

В том же Великом Новеграде на владычне дворе вновь подошву твердиша и делаша, где быти каменные поварни и хлебни и кельям, хлебенные и поваренныя, и погребу питейному у церкви святаго Сергия от ворот и сушила, и на другое лето состроиша.

О падении столпа, сии речь часов. В Великом Новеграде в майи месяцы в третьем часу дни паде каменный столп и городовые стены каменного города, а тот столп строения Евфимия архиепископа новгородского, что на Вяжищах опочивает, каменного города сажен пятнадесять нутренные стены, а на лицы осталася цела и часы спали и разломалися и благовестник боевой колокол тако же спаде, а не розбися.

О пожаре. Сентября в 30 день бысть в Великом Новеграде пожар, загореся в Ильине улицы в средине у Виткове улицы и згорело двенадцать дворов. И бысть в то время буря велими

вселя и ветер силен и во многих местах загоралося, а горело 2 часа дни с первого до третьего часа.

О поездке к Москве Питирима митрополита Новгородского. По указу великого государя преосвященный Питирим митрополит Великого Новгорода и Великих Лук поедет к Москве декабря в 10 день, и проводиша его за град с великою честию боярин и воевода князь Василей Григорьевич Ромодановской, и дьяки и головы стрелецкие и гости и всегородной староста и на (л. 654) чальные люди града и множество народа великого Новаграда до реки до Жилотка¹. А власти, архимандриты и игумены и строители, те проводиша его до села до Бронницы со многою честию.

О смерти патриарха Иоасафа Московского и всея Руси. Святейший Иоасаф патриарх Московский и всея Русии преставися июня в день и погребен бысть в соборные церкви святей богородицы Успения, а погребал Питирим митрополит новгородецкий и Павел Крутицкий и ини архиепископи и весь священный чин. А на погребении бысть великий государь со всем своим царским синклитом.

О избрании и о поставлении Питирима митрополита в патриархи. Июля в 7 день великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всса великия и малыя и белья России самодержец избра на патриаршество Питирима митрополита Новгородского и Великолуцкого и повеле поставить Ру́сским митрополитом и архиепископом и епископом. А поставиша его на Москве в соборные церкви честнаго и славнаго ея Успения, и того дни о сем праздноваша честно и радостно, и бысть на патриаршестве девять месяцев.

О поставлении в Великий Новград Иоакима митрополита. В лето 7181 (1672) декабря в 22 день поставлен бысть в Великий Новград в митрополиты Иоаким избранием и повелением благочестиваго великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеса великия и малыя и белыя России самодержца, а приехал в Новгород февраляя в 4 день.

(654 об.) О страшном видении в Чевском королевстве о немилосердом человеке показание божие, 7181 (1673). Страшное и наказательное предложение на некоего немилосердаго и богоотступнаго и кленущагося человека, како онъ праведным судом божиим обращен во пса в Чевском королевстве близ града Праги объявлена и свидетельство из града Праги 1673 лета в декабре месяцы. Всемогий бог наказует страшным отмщением зле кленущихся и немилосердых богоотступников, обращая на добрый путь. В Чевском королевстве некто велика рода натяготил данни подданных своих и вдова некая бедная после мужа своего с пятью сиротами с детми в нужном житии, толико имения едина корона, и принуждена тако же данни

¹ Т. е. до Жилотуга, рукава Болхова.

тяшки платить, и не имея что дати, кроме единиц коровы. И моляще господина своего с плачем з детми своими, чтоб ей по отъятии коровы не разоритца, прошаще пождания времене для будущего суда божия. Он же не умилосердова о ней, велел и корову отгнati в свой хлев. Видев же немилосердие жена его моляще о них его. Он же не приклонися на милость, и гневом отвеша: „Не могу видети их, яко псов нагих, дондеже воздадут наложенные дани“. И отгнав их от себе. Чток немилосердому господину тому, в трех днех 60 животин паде. Он же разгневався и имя божие хуляще и хотя метити вдове и кормити ея з детми, яко товтую (!) мертвичною и безстудно рече: „Не поможет еи бог“. И ныне зри суд божий. В том же часе погубил все чювство свое и человеческий образ (л. 655), раздрав одежду свою обращается в чермнаго мохнатаго пса, кроме главы. Ныне же возят его в решатчатом возу, и приставлен живодер и кормят его тою мертвичною, иного не яст. Жена же его о нем милостыню творяше и моляще бога о прощении грехов его.

О представлении Питирима патриарха московского и всея Русии. Майя в 7 день преставися святейший Питирим патриарх Московский, и всея Росии и погребен бысть на Москве в соборные церкви всесвятаго Успения. А на погребении бысть великий государь со всем своим царским синклитом и преосвященный Иоаким митрополит и Павел кругицкий митрополит и иини власти и освященный собор со всякою честию.

О рождении царевича и великого князя Петра Алексеевича. Родился благоверному и благородному государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всея великия и малая и белая России самодержцу царевичу и великий князь Петр Алексеевич месяца июня в 29 день. И бысть и крещен в Чудове монастыре преосвященным Иоакимом митрополитом новгородским, и того ради рождения бысть всемирная радость во всей земли Руских всяких чинов людем¹.

О знамении на небеси како и идеша в немецкие земли. И о сем бысть истолковано с немецкого на русский язык, чего ради сие знамение бысть и что ему тоак².

О приезде преосвященного Иоакима митрополита в Великий Новград. Преосвященный Иоаким митрополит Великого Новаграда и Великих Лук приедет в великий и славный богоспасаемый Новград февраля в 4 день на Ильину улицу к церкви пресвятой богородицы честного и славного яи Знамения чудотворных иконы в санех, и в тое церкви обличився (1) и ожидаше от соборных церкви Софии премудрости божия крестов с чудотворными иконы. В то же время приидут со кресты и со иконы чудотворными архимандриты и игумены и прото-

¹ На полях заметка другим почерком (XVIII в.) „неправда, а рождение было
мая 30 дни 1673 году“.

Другим почерком (XVIII в.): „бес переводу чудеса

Попы и попы и дьяконы и воеводы градьские и всего Великого Новограда народы с тое церкве Знамения богоородицы. И преосвященный митрополит встретил тое честные кресты пред церковию и встретив тут благославляет воевод и архимандритов и дьяков и игуменов и протопопов крестом и иде в церковь и прочтет святое Евангелие, и по Евангелии поиде со кресты к соборные церкви к Софии премудрости божией. И прошед Чудный крест и будучи против Пречистенских ворот и против образа Пречистыя богоородицы, что на градских воротех, глаголет молитву, и по молитве кропит святою водою и иде к Софии премудрости божией. И пришед в церковь и святит воду и литоргию служил. И по литоргии прозоблачаясь идет в Богоявленские врата, и тут приготовлена бысть лошадь с санми и с полстию и садится в сани и едет около каменного града ис Пречистенских ворот к Чудному кресту, и тут поклоняется и еде по мосту помимо островка, и на крыльце Николы чудотворцу поклоняется, что на Владимирских воротех. И как будет у Воскресенских ворот, и тут говорит молитву и кропит святою водою и осеняет честным крестом и поедет (л. 656 об.) к Спасским воротам и говорит молитву и осеняет честным крестом и кропит святою водою, и выедет во град и в дом святыя Софии премудрости божией. И того днъ бысть пиршество в дому святыя Софии премудрости божией и святую воду посыает к великому государю к Москве, и бысть на владычестве 8 месяцев без дву дней, и в тое время преставися святейшие Питирим патриарх московский и всеа Русии.

О поставлении патриархом Иоакима митрополита Новгородского. Июля в 26 день поставлен бысть Иоаким митрополит Новгородский патриархом избранием и изволением великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа великия и малыя и белые Росии самодержца в соборные и апостольские церкви всечестного Успения Пресвятыя богоородицы. Аставил его преосвященный Корнилий митрополит Казанский со иными митрополитами и архиепископами и епископами.

О преведении Корнилия казанского митрополита в Новград. Августа в 11 день преведен бысть Великому Новуграду и Великим Лукам Корнилий митрополит. А взят ис Казани ставленой, а сий митрополит бысть поставлен в Казан(ъ). И бысть на Москве полтора годы, а в Казани не бывая, а в Казан(ъ) взят бысть из Зеленые пустыни.

О поставлении часов. Повелением преосвященного Иоакима митрополита новгородского в Великом Новеграде поставлены быша часы на владычне дворе возле ворот и притвора церкви святаго Сергия, и учиниша столп высок добре и часы боевые устроиша и указанное колесо.

(л. 657). О пожаре в лето 7182 (1674). В Великом Новеграде бысть пожар на Торговые стороны на Большой улице к Славну идучи выгорело в Нутной улицы по церковь и в Бардове и в Павлове улицы до Попова двора и в Виткове улицы и в

Михайловской. А загорелся от пустого двора Ивана Мокяева и згорело дворов числом 41. А сий пожар был после светлого воскресения на пятой недели во вторник в夜里.

О взятии града Каменоподольска от татар нечестивых. Придоша многие полки татарские со множеством поганых ко граду Каменоподольску, польскому граду. Стоящий на границы польские, сий град вельми есть крепок крепостию, что ево взятием взяти не можно, того ради, что тот град бысть на высоты горы, а гора бысть каменна, камень дичь, и подкопом под той город подкопатися немочно, и гладом того града не выморити, потому что хлебными всякими запасы добре запасист и водою не скучно. В том же граде Каменоподольске много оружия боевого и зелия многое множество, и бысть люди польские вельми богаты добре всяким богатством кипя и изобилии неисчисляеми и златом и сребром и камением драгим исполнен и всякими добrotами украшен вельми. И тут живут все торговые люди, мещаня, а служивых мало бысть. К тому же граду многажды приходжау начестивые татарове многис полки со множеством агарян и приступы великие ко граду всячески (л. 657 об.) твориша по многое время не по един год и многи пакости чиниша жителем во граде том, а взяти его никако ж возможоша и прочь отхождаше с великим студом и тщетою.

По некоим же времени умыслиша нечестивии татарове и злумавше зговорити того града воеводу и посулиша ему великое и неисчисление богатство злата и сребра и другие бисеры и камение многоценное и многие портища драгие и иное многое богатство. И о сем той воевода прельстися на тое великое богатство, издаде лушу свою яко ж Июда предатель, яко продаде Христа пребеззаконным жидом, тако и сей предаде град и многие люди погуби сребролюбия ради и многаго богатства, ослепоша бо ему очи видети всякия неправды. И паки они нечестивии татарове к тому граду Каменоподольску придоша и начаша приступати, и той воеводо по прежде реченному прельстися на суетное богатство и предаде град нечестивым агаряном турского царя. Они ж окаянни бусормане вишедше во град тех градских жителей и осадных людей, овых посекоша, а инех в плен поимаша, а богатство их пограбиша себе, и тем градом обовладеша крепце, и тут себе пристанище твердо учиниша и до ныне. И много ис того града исходяще и Российские границы и к черкаским многим городам пакости великие твориша многое множество.

О послании великого государя послов на немецкую границу си речь на рубежьи боярина с полки 7183 (1675). Великий государь царь и великий князь (л. 658) Алексей Михайлович всеа великия и малыя и белые Росии самодержец посыпал послов своих на немецкую границу окольничего Ивана Васильевича Буторлина с товарыщи для уговору мирного с германскими немцами. С ним же послал на тот же немецкий рубеж с германскими немцами.

окольничего и воеводу князь Иоанна Борисовича Троекурова с товарищи с полком воинских людей Великого Новаграда и Пскова с пригороды, и словет Новгородской полк. И быша на том посольстве лето и полководец простоял також на рубежи немецком, а меж себя никакова бою и сходов воинских людей не бысть. И розъехашася послове, великого государя послы к Москве, а немецкие во свою землю, а воевода полковой тако же иде к Москве, а ратные люди распустиша, коикдо восвояси.

О приезде Корнилия митрополита в Великий Новград. Генваря в 6 день приехал в Великий Новград Корнилий митрополит по преж писанному, встреча ему бысть, яко ж Иоакиму митрополиту Новгородцому¹.

О преставлении царевны и великие княжны Феодоры Алексеевны 7183 (1675). Преставися благородная царевна и великая княжна Феодора Алексеевна, и бысть бысть в Вознесенском монастыре в соборные церкви Вознесения Господня, а погребал и отпевал святейший Иоаким патриарх Московский и всея Русии. И много по ней милостыни творяше по монастырем и нищим по распутиям, и везде и многих кормяше и доволяше пищею и питием; якоже годе.

(л. 658 об.) О рождении царевны и великие княжны Наталии Алексеевны. Августа в 26 день родися государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всея великия и малая и белая Росии самодержцу царевна и великая княжна Наталия Алексеевна, и крещена бысть в Чудове монастыри, а крестил ею святейший Иоаким патриарх Московский и всея Русии. И бысть о сем рождение (!) всемирная радость всем православным христианом во всем Российском государстве.

О преставлении благоверного и христолюбивого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всея великия и малая и белая Росии самодержца в лето 7184 (1676). Генваря в 30 день в неделю мясопустную преставися благоверный и благородный и христолюбивый великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея великия и малая и белая Росии самодержец, и бысть о сем всея Русии земли великий плач неутешим и сетование и дряхлость и паде о сем в людех великая жалость, вельми слезная, и о сем плачуще горде на многое время. И погребоша его, великого государя, в церкви архистратига Михаила близ гробов отда своего и детей. И тут бысть на погребении благоверная и христолюбивая царица и великая княгиня Наталия Кирилловна и его великого государя дети, благоверный и христолюбивый государь царь и великий князь Феодор Алексеевич всея великия и малые Росии самодержец (л. 659), и благоверный

и христолюбивый царевич и великий князь Иоанн Алексеевич, и благоверный и христолюбивый царевич и великий князь Петр Алексеевич, и ево великого государя сестры, благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Ирина Михайловна и благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Анна Михайловна и благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Татьяна Михайловна, и дщери ево великого государя, благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Евдокия Алексеевна, благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна София Алексеевна, и благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Екатерина Алексеевна, и благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Мария Алексеевна, и благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Феодосия Алексеевна, и благоверная и христолюбивая царевна и великая книжна Наталия Алексеевна, и княгини и болярны жалосто (!) восплакаша и неутешно возвыдаша из глубины серда (!) своего горде востенаше и плакаше и сетоваше болезнено и исчески боляше о сем. А погребал его святейший Иоаким патриарх Московский и всея Русии и крутицкий митрополит и архиепископы и епископы и архимандриты и игумены и протопопы и священники и дияконы и подьяконы и подъяки и певчие дьяки, которые бывши на том погребении, вси восплакаша горде и болезнено востенаше, яко ж и всей Российской земли велий плач и жалость. Такоже о сем многую и великую и неисчисльную милостыню творяще по монастырем и по богадильнем и на путех странных (л. 659 об.) и в тюрмах и нищим кормлением и питием во многие дни тако творяще, и месяца три и болши.

О болезни великого государя и о приказе о царстве московском по смерти своей. Сия статья писать было преж. Генваря в 16 день, разболеся великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея великия и малая и белая Росии самодержец и бысть болезнъ сия ему к смерти, и боляше сего ж месяца до 30-го числа. И в тое время повеле призвати премудра знателя и ведуща их одр лекаря, и вопросы о сем, мочно ли сея болезнилечба учинити и быти мне здраву. Той же лекарь, видя великого государя вельми болезнена на одре лежаща, и восплакася горде и ничто ж проглагола о сея болезни. Великий государь, видя себя изнемогающа и смертна недуга и сподобися святаго исповедания у отца своего духовнаго и причастився святых пречистых и животворящих тайн христовых. И посем призывает к себе патриарха и от ево царского сигклита ближних своих великого государя думных князей и боляр и окольничих и комнатных. И тuto же быша благоверные великого государя цареви и великие князи Феодор Алексеевич, Иоанн Алексеевич, всея великия и малые и белая Росии самодержцы. И приказываше великий государь о царском исправлении и царство свое Московское большему сыну своему благоверному царевичу и великому князю Феодору Алексеевичу всея великия

¹ На полях другим почерком (XVII в.) приписка: "и около города ехал и молитву говорил тако же".

и малая и белая Росии самодержцу быти царем над всею Росийскою землею и над иными многими подданными многими государствы. (л. 660) Никакож сотворяйте меньшаго обидами и налогами излишними и оброков собою не накладали и не насилили. Аще что сие да преступит, и ему судит господь бог, во оном веде месть воздаст на страшном и праведном своем христове суде пред святыми ангелы и пред всеми святыми в день праведнаго своего воздания. И о сем до зде.